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„LKB Kronika" Nr. 2 2 

Liūdni ateistinio auklėįir 
rezu Itatai i 

Ui nehumanišką elgesį ok. Lietuvoj nebaudžiama 

21 

Židikai 

1975.12 Židikų bažnyčioje vy­
ko K. šulckienės laidotuvių pa­
maldos. Bažnyčioje buvo velio­
nės anūkė ir dar apie 20 kitų 
mokinių, Prieš pamaldas moky-

Ragana 

kor yčia, kurioje pa-
Pečka -skaitė-Satrijos 

Skuodas 

Religinių reikalų tarybos įga­
liotinis K. Tumėnas mėnesinia­
me leidinyje "Tarybų darbas" 
1975 Nr. 4, p. 28 atsako į klau­
simą, ar gali dvasininkai atlikti 
religines apeigas ne maldos na­
muose. -'Ligoniams kunigas turi 
teisę suteikti paskutinius patar­
navimus namuose, ligomnėse ar­
ba įkalinimo vietose, jeigu patys 
ligoniai to pageidauja Pastarai­
siais dviem atvejais būtina už­
tikrinti, kad ape'gos netrukdy­
tų kitiems piliečiams, tai yra, 
kad tos apeigos būtų atliekamos 
atskirose patalpose. Pasitaiko, 
kad kartais kai kurie vadovai, 
ypač ligoniniu darbuote jai, ne­
nori įsileisti konigo j įstaigą, 
motyvuodami tuo, kad, girdi, ne­
są atskirų patalpų ir pan. Žino­
ma, su patalpomis sunkumų bū­
na, tačiau administracija neturi 
teisės nesileisti dvasininko pas 
sunkiai sergantį pilietį, ir izoliuo­
ta patalpa būtina surasti". 

Skuodo rajoninės ligoninės 
vyr. gydytojas Mažrime s Mtor 
teisės tikintiesiems nepripažĮst? 
ir kunigo į ligoninę pas -nirštan 
čius tikinčiuosius neįleidžia. 

1976 vasario 3 Skuodo ligo 
ninėje gulėjo si'pnas ligonis Jo 
nas Baltinas. Jis pasiuntė pa? 
vyr. gydytoją Mažrimą sav<-
dukrą Jadvygą Grikštienę pa 
p r a r y i le'dimo pakviesti kur>i 
gą. Leidimo nedavė, nes, jo nuo 
mone, ligoninė esanti valdišk; 
įstaiga ir kunigams J ją įeiti ne 
galima. 

Namiškiai turėjo silpną ligo 
ni išvežti iš ligoninės, kad ga 
lėtų aprūpinti paskutiniais sak 
ramentais. Po kelių dienų Balti 
nas mirė. 

Tokių atvejų, kai Skuodo Ii 
goninės vyr. gydytojas Mažr" 
mas ne'eidžia pasinaudoti Kons 
titucijos garantuota sąž;nės lais 
ve. yra daug. Tačiau už tek' ne 
teisėtą ir nehumamšką elgėsi 
sąžinės laisvės varžymą, jo nie 
kas nebaudžia. 

tojas Dotka išprašė mokinius iš 
oažrr: ;< Kai kurie mokiniai 
užlipo prie vargonų, tačiau ir 
čia juo? BU rado ir išvarė iš baž­
nyčios. 

Priverstinio ateistink auklė­
jimo rezultatai Židikuose yra la­
bai liūdni. 

Židikų vid, mokyklos DC kL 
mokinys Bučys 1975 rugsėjo m. 
pavogė motociklą. Kitas VII kla­
sės mokinys išniekino savo jau­
nesnę sesutę ir po to ją nužudė. 

Ar kalti tie jaunuoliai? Taip. 
Bet a r ne kaltesni tie, kurie prie­
varta juos auklėja be Dievo? Skuodo bažnyčia (1958 nuotrauka) (Iš Br. Kviklio archyvo) 

_ 

Assiniboine provincijos parke Magog eže ežeras, British Columbia, Kanadoje. 
(Canadian Gov. Travel Bureau fotografija) 

Krikščioniškajam 
Pasauly 

Didžiausia parapija Europoje 

jfrokuva. — Krokuvos prie­
miesčio Nova Hutą parapija y-
ra pati didžiausia visoje Euro­
poje- Jai priklauso 120000 "ti­
kinčiųjų katalikų. 60 procentų 
kiekvieną sekmadieni dalyvauja 
Mišiose. 75 procentai parapijos 

jaunimo yra praktikuojantys 
katalikai. Pirmosios Nowa Hutą 
miesto bažnyčios statyba dar y-
ra tiktai įpusėjusi. Pamaldcs 
vyksta laikinai įrengtoje krip­
toje. 

Marksizmas — mūsų laiką 
herezija 

Strasburjcas. — Vedinamų 
"Mišių už Prancūziją" metu 
Straaburgo vyskupas Eichinger 
griežtai pasmerkė bet kekį knkš 
čionių bendra iarbiavimą su 
marksistais. "Marksizmas yra 
didžioji mūsų amžiaus herezija, 
nes jis iškelia ir dogmatizuoja 
klasių kovą. Būtų beviltiškos 
pastangos mėginti suderinti du 
BjMįįBfitnj rmig dalykus — mark 

sizmą ir krikščionybę, tai yra, 
suderinti tikėjimą Į Dievą ir Die­
vo atmetimą, kuriuo remiasi vi­
sa marksistinė logika" 

Vyskupas pažymėjo, kad at­
mesdami klasių kovos dogmati-
zavimą, katalikai jokiu būdu 
neatmeta darbininkų kovos už 
savo teisių apsaugojimą ir tei­
singumą. Taikinga kova už žmo­
gaus teises, teisingumą ir so­
cialinę pažangą yra krikščionių 
programos dalis. Krikščionis ir 
marksistus ragina pakeisti pa­
saulio darbininkijos padėtį nau­
jomis veiksmingesnėmis priemo­
nėmis, o ne pasenusiais sociali­
nių karų metodais. 

"Geriau mirt j . nei išsižadėti 
tiesos" 

Tokijo. — "Laisvė — tai yra 
kažkas, ko visi esantys kalėji­
me ilgisi. Man laisvė rc.škia iš­
silaisvinimą Kristaus, o ne Mark 
so dvasioje". — taip kalbėjo tei­
sus korėjietis dsidentas Kim 
Chi Ha. vienas i? garsiausių mū­
sų laikų rašyto; >. komunistų val­
domoje Korėjoje, šiemet jis bu­
vo pakartotinai teisiamas už 
komunizmui nepalankiem tiesos 
skleidimą. — "Aš tikiu tų re­
formų teisingumu, kurias skel­
bia kataikų 'Bažnyčia ir kurių; 
siekia Paulius VL Jas aš ir aten-1 

giuesi įgyvendinti". 
Rašytojas Kim Chi Ha yra 

vadinamas "Kerėjos Solženici-
nu". Jis oficialiai nepriklauso 
katalikų Bažnyčiai, bet savo 
dvasia yra katalikas. Kim yra 
36 metų amžiaus. 1975 metais 
komunistinė Korėjos vyriausybė 
buvo jį pasmerkusi mirti, tik 
masiniai protestai laisvame pa­
saulyje išgelbėjo jį nuo mirties, 
bausmę pakeiičant kalėjimu iki 
gyvos gaivos. 

Šis korėjietis rašytojas jau 
daugiau negu metai yra kalina­
mas vienutėje griežčiausiose są­
lygose, bet jo dvasia liko nepa­
laužta. "Esu pasiryžus geriau 
mirti, nesru išs;žadėti tiesos ar 
tapti savo tautos išdaviku" — 
sako Kim. 

Katalikai Kim Chi Ha asme­
nyje įžiūri Azijos tautų "Iš­
laisvinimo teologijos" atstovą. 

P. Afrikoj neramu 

Cape Town. — Pietų Afrikoj 
neramumai ir rasinės demon­
stracijos bei riaušės tęsiasi. Po­
licija, kovodama su juodukais 
demonstrantais Cape Town prie­
miesty, bent 13 jų nušovė, į-
akaitant ir 8 metų vaiką. 

Gautas "LKB 
Kronikos" Nr 23 

Chicaga, — Iš ok. Lietuvos 
tik ką gauta nauja "Lietuvių 
Kataikų Bažnyč os Kronika'", 
Nr. 23. Kaip ir ankstesnėse 
"Kronikose", ir fcioje daug su­
registruota fak u apie tikinčių­
jų, ypač mokinu persekiojimus 
£'pausd!nta rašomąja mašinėle, 
SI pusiap o didumo. 

Kongresui išlaikyti 
1 bil. doL * 

New Yorkas. — Tax Founda­
tion, ne pe'no siekianti organi­
zacija, paskelbi studiją apie 
Kongreso darbą. Iš studijos ma­
tyti, kad šiais motais Kongre­
sas ir visos jo agentūros išleis 
925 milijonus dolerių. Ktais me­
tais ar dar vėliau Kongreso iš­
laikymas pasiek? 1 bilijoną do­
lerių. Kiekvienam kongresmanui 
ir senatoriui tokiu būdu išlei­
džiama netoli 2 mil. dolerių. 

Jokie reikalavimai 
laisves neatneš 

New Yorkas — Brookings In-
stitution išleido knygą apie 
tarptautinę poii'.inę situaciją ir 
tvirtina, kad galimybė Ameri­
kos-Sovietų Sąjungos karo te­
bėra didelė. Sakoma knygoj, kad 
Amerika stengi-si susitarti dėl 
ginklų apribojrrro ir ginklavimo­
si sumažinimo: Sovietų Sąjunga 
dar ilgai liks 'o'alitarinr valsty­
be ir kontroliuos Europos Ry­
tus, nežiūrint visų rezoliucijų ir 
'asvojo pasaulio reikalavimų 
tiems kraštams duoti pilną lais­
vę, rašoma knygoj. 

New D^DtL — Oro piratas 
Lchore aerodrome, Pakistane, 
vakar laikė pagrobęs Indijos 
lėktuvą su 84 Keleiviais. Lėktu­
vas buvo vietinio susisiekimo. 
bet keleiviai da::giausb. vokie­
čiai turistai. P ratas reikalavo 
jį nuskraidinti į Libiją 

Tokijo Taifūnas Fran išti­
ko pietinę Kyvšu salą Japoni­
joje, ir dėl didelio lietaus žuvo 7 
žmonės, o sužeis, tų kelloa dešim­
tys. 

» » t <• 

MMJA Dt MAU 
Hong iliong. — Kinija be Mao 

Tse - tungo. Valdė 27 metus, bet 
:pėdinio neparuošė. Net ir jo iš­
tikimo draugo Cu En - :a:'aus 
narinktas žxr.c<nxs perimti minis-
terio pirmininko pestą, Teng 
/Isiao - prng, huvo nušal ntas, 
d?greduotas, o premjeru pzskir-
as mažai žinomas Hua Kuo 

- feng. Teisybė, Mao buvo pasi­
rinkęs kelis įpėdinius, b ' t visais 
nusivylė ir atmetė. Pirmuoju 
buvo numatytas Liu Sao - či, aš­
tuonerius metus ėjęs prez'derto 
pareigas. Kultūrinės revoliuci-
ios metu buvo išbrauk* s .s iš vie­
šojo gyvenimo, o dabar kinas, 
užklaustas, ką jis mano apie 
buvus' prezidentą nuleidžia gal­
vą ir prideda: "Jis gyvas, bet 
vra miręs, kaip ir jo idėjos". 
Kitas įpėdinis buvo numatytas 
karo miinsteris Lin Pia">. Jis su 
lėktuvu nukVito ar buvo numuš­
tas Mongolijos teritorijoje. Bu­
vo apkaltintas norėjęs nužudyti 
Mao. 

Kas bebus išrinktas Mao įpė­
diniu, tokio autoriteto neturės. 
Lygiai, kaip niekas nepakeitė 
Lenino Rusijoj, o po Lenino kiti 
diktatoriai rėmėsi tik dar dides­
ne policine jėga ir teroru. Ar 
naujasis valdovas a r valdovai 
eis tuo pačiu keliu, taip pat nie­
kas nežino. Kiekvienu atveju 
Kinijoj prasidės nauja era, ir ji 
turės įtakos ne vien Azijos že­
mynui. Didelis klausimas: ku­
ria linkme vystysis tolimesni 
kinų - sovietų santykia\ Mask­
vai gera proga visas bėdas su­
versti Mao ir maoistam;; ir ban­
dyti sustiprinti kinų nuosaikes­
nius, kurie linkę su išoriniu pa­
sauliu palaikyti artimesnius ry-
lius. Priešingai elgiasi radika­
lusis elementas. Jie nekenčia vi­
so, kas ne kinų, ir su rusais ne­
norėtų k a l t i s . Tokiam momen­
tui, kaip šiandien, Maskva jau 
senokai ruošėsi. Yra žinoma, 
kad Kremliųie būdavo dažnai 
diskutuojama ir ruošiamasi ne­
padaryti klaidų, sužinojus apie 
Mao mirtį. Dar balancžlo 28 
"Pravda" rašė, kad naujasis 
premjeras Hua "nėra atsakin­
gas už maoizmo priešiškumus" 
ir leido suprasti, kad su juo no­
rėtų atnaujinti derybas dėl gin­
čytinų teritorijų. 

Užsienio korespondentai Mas­
kvoje spekuliuoja prielaida, ku­
ri gali būti reali: nesvarbu, kas 
bus Mao įpėdin-u, kuri besiver­
žiąs'.* g-arė įsistiprini: valdžio­
je, Maskva bus pralaimėtoja. 
Je ;gu paims viršų nuosaikieji, 
ue stengs's sustiprinti ryšius su 
Amerika ir Vakarais, ne su ru­
sais. Jeigu bus priešingai, jei 
vyraus radkalai. užtrenks duris 
vis'ems, labiausiai Maskvai. So­
vietų - kinų skilimas dar labiau 
padidės. 

Mokesčių sumažinimas 
pratęsiamas 

TVashingtonas. — Abiejų rū­
mų mišrus komitetas susitarė 

! 1977 metams pratęsti sumažin­
tus federalinius mokesčius. Vi­
dutiniškai apio 180 dol. mokes­
čių bus nubraukta dirbančiai 
keturių asmenų šeimai. 

Iš daugiau uždirbančiųjų ir 
gaunančių didesnius procentus 
įvairiuose investavimuose mo­
kesčių bus išreikalauta irgi dau­
giau negu iki šiol. Sutarta taip 
pat suprastinti mokesčių užpil­
dymo blankus. 

Įstatymo projektas turės bū­
ti patvirtintas Atstovų rūmų 
ir Senato pilnaties. 

Washingtonas. — Prezidento 
duktė Susan nuo sausio mėne­
sio pradės studijuoti Konsas u-
niversitete ir išsikels iš Baltųjų 
rūmų. Slaptoji tarnyba ją turės 
saugoti. 

Lektuvy susidūrime 
žuvo 171 

Zagrebas. — Vakar Jugosla­
vijoj, netoli Zagrebo, buvo šiur­
pi nelaimė, kai ore susidūrė du 
keleiviniai lėktuvai, abu nukrito 
ir žuvo 171 žmogus. Britų lėktu­
vas su 54 keleiviais ir 9 įgulos 
nariais atsitrenkė į jugoslavų 
lėktuvą su 108 žmonėmis. Toa 
rūšies nelaimė yra didžiausia a-
viacijos istorijoje. 

Sirija nori baigti 
Libano karą 

Beirutas. — Buvęs Sirijos pre­
zidentas Cami.le Chamou ir 
krikščionių falangistų vadas 
Pierre Gemayel grįžo iš Damas­
ko ir pasakojo, kad Sirijos pre­
zidentas Hafez Assad juos už­
tikrinęs, jog Libano civilmis ka­
ras už kelių savaičių bus baig­
tas. Sirija nesigailės nei kari­
nių, nei diplomatinių pastangų 
karui baigti. 

Krikščionių jėgos su tankais 
ir šarvuočiais pralaužė dar vieną 
muzulmonų apsigynimo liniją 
Beirute ir užėmė kelis sugriauto 
miesto kvartalus. Paskutinės 
paros kovų aukos, kaip ir kiek­
vieną dieną, buvo 125 užmušti 
ir apie 150 sužeistų. 

Belenko jau Amerikoj 
Los Angeles. — Viktor Be­

lenko, pabėgęs sovietų lakūnas, 
j iš Tokijo atskra:dintas į Los An-
j geies. Nuo kitų keleivių buvo 
į atskirtas, ir jo buvimo vieta 

taip pat bus slepiama. Dėvi ci­
vilius drabužius. Atskridęs iš Si­
biro bazės su MIG-25, buvo pa-

! reiškęs, kad nori laisvės ir gy­
venti Amerikoje. 

Nukrito Cosmoso 
dalis 

\\ ashingtonas. — Siaurinėj 
Montanoj nukrito sovietų sateli­
to Cosmos 854 dalis, pats di­
džiausias gaba.as. kok? kada 
krito. Washingtono ir Idaho val­
stijose jis padangėj atrodė kaip 
kometa ar meteoritas. 

Cosmos satelitai paprastai lei­
džiami šnipinėj-.mo reikalams ir 
tolimosiose erdvėse išbūna apie 
12 dienų. Paskui jie nuleidžiami, 
bet kiti "neklauso" komandų ir 
krinta kur patinka. 

Libija plečia ribas 
Tripoli. — Libija atspausdino 

naują valstybės žemėlap; su pra­
plėstomis sienomis į ginčytinas 
teritorijas. Teritorijos yra dy­
kuma, bet jose gali būti ir bran­
gių metalų — uranijaus, gele­
žies ar ko kito. Teritorijas, viso 
52,000 kvadratinių mylių, savi-
naši Alžirija, Nigeris ir Chad. 

Buenos Aires. — Argentiioa 
karinė vyriausybė uždraudė Ja-
liovos liudininkams veikti ir pla­
tinti savo spaudą. 

Rodezijoj. Kareivis saugoja geležin­
kelį. Maryti nuverstas traukinys 

KALHNDORIU8 
Rugsėjo 11: Protas, Regulė, 

[Gintautas, Sungailė. 
Rugsėjo 12: švč. M Marijos 

Į Vardo diena; Valerijonas, Ens-
vida. Diemedis. Mantminė. 

Rugsėjo 13: Jonas Kriz,, Eu­
genija. Birmantas, Tolminė. 

Saulė teka 6:25, leidžias 7:09. 

ORAS 

Sau'ėta, kiek šilčiau, apie 75 
i laipsniai, 
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SENDRAUGIŲ SUVAŽIAVIMO 
NUTARIMAI 

Ateitininkų sendraugių sąjun­
gos visuotinio suvažiavimo, įvy­
kusio 1976. VIII. 7 Philadelphi-
joje, Pa., dalyviai priėmė šiuos 
nutarimus: 

Mes, išeivijos ateitininkai sen­
draugiai, susirinkę į savo visuoti­
nį suvažiavimą, savo mintimis 
jungiamės su okupuotosios Lietu­
vos kenčiančiais katalikais, užjau­
čiame juos ir prašome Geriausią­
jį Dievą jų kančias palengvinti. 
Lietuvos ateitininkams siunčia­
me nuoširdžiausius linkėjimus. 

Suvažiavimas pabrėžia svarbų 
ateitininkų sendraugių vaidme­
nį išeivijos lietuvių religiniame, 
kultūriniame ir visuomeniniame 
gyvenime. Ateitininkų uždavi­
nių įgyvendinimui suvažiavimas 
ragina visus narius aktyviai rem­
ti Sąjungos bei jos padalinių eg­
zistenciją ir veiMą. Nuoširdžiai 
jungtis visuomeninėn veiklon 
krikščioniškosios artimo meilės 
ir lietuviškojo solidarumo dvasio­
je. Visomis išgalėmis remti moks­
leivių ir studentų ateitininkų 
veikimą. Skirti ypatingo dėmesio 
savo dvasiniam atsinaujinimui 
giliąja krikščioniška prasme. 
Jungtis į kovą už tikėjimo laisvę, 
būnant jos šaukliu laisvajame 
pasaulyje. 

Besiruošdami visos atehinin-
kr>os kongresui, skyriai ir pavie­
niai nariai vykdo* Ateitininkų 
federacijos vyriausios valdybos 
nurodymus. Prieškongresinėje 
veikloje 1976 — 77 veiklos me­
tais kiekvienas sendraugių sky­
rius organizuoja: 1. krikščioniš­

kojo atsinaujinimo savaitgalius, 
2. bendras šeimynines Mišias, 3. 
susirinkimuose svarsto gyvosios Į 
krikščioniškosios dvasios klausi- j 
mus, 4. puoselėja kultūrinę kūry­
bą ir jos vaisių naudojimą. 

Suvažiavimas įpareigoja sky-1 
rius ir narius rūpintis idėjinės ir] 
finansinės paramos teikimu "Atei­
ties" žurnalui, kuris turi uždavi­
nį atspindėti visą ateitininkijos 
gyvenimą. 

Suvažiavimas atkreipia narių 
ir visuomenės dėmesį į Lietuvių 

i katalikų tarnybos ir Lietuvių 
katalikų religinės šalpos rėmėjų 
organizacijos veiklą, ragina visus 
jas remti ir skaityti bei platinti 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios kro­
niką. 

Suvažiavimas ragina sendrau­
gių skyrius ir pavienius narius 
ieškoii konkrečių būdų artimes-
niam bendradarbiavimui su Lie­
tuvos vyčių organizacija, kurios 
religiniai ir tautiniai principai 
mums yra bendri. 

Suvažiavimas primena, kad 
ateitininkai sendraugiai turi jaus­
ti pareigą rūpintis aktualiais ka­
talikų ir bendraisiais lietuvių iš­
eivių klausimais. Pirmaujančios 
svarbos šiuo metu yra lietuviškų 
jaunimo organizacijų. lietu\ iš-
kos spaudos, lietuviškų parapijų 
ir vienuolijų išlaikymas. 

F.ezoliucijas paruošė Rezoliuci­
jų komisija, susidedanti iš Alek­
sandro Radžiaus, Cezario Surdo-
ko ir Kazės Vaičeliūnienės. Suva­
žiavimas rezoliucijas priėr^ė. 

vupno 

atsilygino už pasiųstus egzemp­
liorius, už ką nuoširdžiai dėkoja­
me. Laukiame ir manome, kad 
ir kiti atliks šią pareigą. Juk prof. 
Dovydaitis per monografiją atė­
jo pas savuosius. Sis veikalas turi 
puošti kiekvieno ateitininko kny­
gų lentyną. 

Būtų gerai, kad šis mūsų ragi­
nimas būtų paskutinis. 

i L IV 

? - - ' - 5 - Tai buvo di­
džioji tragedija, kuri suskaldė stu­
dentiją ir kuries pasėkoje neteko­
me vienos jaunųjų ateitininkų 
generacijos. Prelegentas pritarė 
darbui politinėje, kultūrinėje ir 
visuomeninėje srityse, tačiau ne 
ateitininkijos sąskaiton. Visus 
kvietė dirbti ateitininkiškojo są-

Ateities" leidyklos vardu fidiio rėmuose ir nesiskaldyti, ne-
Jonas Žadeikis pastatyti nei partijos, nei bėnd-

loje, Dainavoje. 
jauniausiais stovyklautojais sendraugių stovyk-

Nuotr. Rimo Gražulio 

• EF.C :.*~ INiNKAi PRALEJA MOKSLO MtiUS 

"ATEITIES" ŠVENTĖS 
RENGĖJAI 

Visi Chicagos ateitininkų vie­
netai yra prašomi atsiųsti savo 
atstovus į "Ateities" žurnalo 6 5 
m. sukakties šventės rengimo ko­
miteto pasitarimą, kuris įvyks 
rugsėjo 12 d., 12 vai., Jaunimo 
centre. 

Visi suburkime savo jėgas į 
bendrą darbą, kad ši mūsų visų 
žurnalo sukakties šventė tikrai 
gerai pavyktų. Šventė įvyks spalio 
15 — 16 d. Chicagoje, Jaunimo 
centre. 

"ATEITIES ' KONKURSO 
TERMINAS 

"Ateities" konkurso terminas 
jau čia pat — rugsėjo 15 d. Jauni­
mas iki 30 metų amžiaus yra 
kviečiami siųsti savo prozą, poe­
ziją, straipsnius —• rašinius, in­
terviu — pokalbius, veiklos apra­
šymus, veiklos bei meniškas fo-

j grafijas. Kiekvienai iŠ šių sričių 
— studentams ir moksleiviams — 
yra skiriamos trys premijos. 

Piniginių premijų mecenatai 
yra: Gajos korporacijos centro 
valdyba (200 dol.). Ateitininkų 
Sendraugių sąjungos centro val­
dyba (200 dol.), dr. Romualdas 
ir Gražina Kriaučiūnai (100 
dol.), dr. J. Gliaudelis (50 d o l ) . 
Julija Švabaitė — Gylienė (50 
dol.) ir Vainkųšeima (50 dol.). 

Premijos bus įteiktos "Ateities" 
vakare spalio 16 d. Jaunimo cen­
tre. 

Cicero Vysk. M. Valančiaus 
moksleivių ateitininkų kuopa 
pradeda naujų mokslo metų veik­
lą. Kuopą globoja Aldona Pra-
puolenytė. Valdybą sudaro V. 
Radvilas ir E. Šulaitis (pirminin­
kai), R. Končiutė (sekretorė), 
V. Laniauskas ir Kuprytė (kores­
pondentai), L. Šulaitytė (iždinin­
kė) ir .A Padleckas. 

Rugsėjo 2 d. įvyko valdybos po­
sėdis, kuriame aptarta metinė 
reikia. 

Kuopa kviečia visus ateitinin­
kas į Cicero Vysk. M. Valančiaus 
kuopos rudeninę gegužinę, kuri 
fvyks spalio 3 dieną. Gegužinės 
vieta ir tiksius laikas bus paskelb­
ti vėliau. 

Spalio 31 d. bus paminėta Vė­
linių diena. Tada Šv. Antano pa­
rapijos bažnyčioje bus atnašau-

NNEBUX >;::^?TE 
prel. Vytautas Balčiūnas padarė 
pranešimą apie neseniai Phiiadel-
phijoje įvykusį tarptautinį Eucha­
ristinį kongresą. Jis kalbėjo ir apie 
lietuvių dalyvavimą. Pasidžiau­
gė, kad lietuviai atliko didelį įna­
šą, ypač suruošdami Civic cen­
tre vieną iš geriausių tautinių 
grupių parodų. 

Ketvirtadienio vakare dr. Vytau­
tas Vygantas skaitė paskaitą — 
Tikinčiųjų persekiojimas Lietu­
voje ir mes. jis išryškino, jog 
mes turime du didelius ginklus 
savo rankose: Sibiro maldaknygę 
ir Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
kroniką. Kronika yra paprasta sa­
vo turiniu, bet drąsi informacija. 
Su ja reikia tinkamai susipažinti. 
Mums reikia tikslios Kronikos 
analizės. Šis tas toje srityje jau pa-
daryra. Jis suminėjo dr. R. Krio­
kaus straipsnius, kur jis taikliai 
analizuoja ir parodo amerikie­
čiams L. K. B. kroniką. Vienas tų 
straipsnių buvo "Washington 
Post" dienraštyje. Toliau prele­
gentas priminė, kad mes turime 
pasiimti šauklio rolę. nes niekas 
kitas už mus to nepadarys. Tai 
galime atlikti įvairiais būdais: sa­
vo parapijose paprašyti klebono 
persekiojamą Bažnyčią Lietuvoje 
įtraukti į tikinčiųjų maldas-
Vasario 16 ar kita proga persekio­
jamos Bažnyčios intencija užpra­
šyti šv'. Misiąs ir paprašyti, kad 
kunigas paaiškintų intencijos 
reikšmę, intensyvinti laiškų ra­
šymą tiems, kurie persekioja mū­
sų žmones, kad jie pajustų, jog 
jų darbai yra sekami ir žinomi, ra­
šyti laiškus persekiojamiems lie­
tuviams tiek Lietuvoje, tiek Sibi-

Sekmadienį Mišips ir iškilmingas re. 

posėdis po Mišių Šv. Andriejaus! Penktadienio ryte buvo su-
parapijos salėje. Svečiai iš kitų . šauktas sendraugių posėdis—pa-
miestų prašomi atsivežti savo; šnekesys organizaciniais reika-
kuopų vėliavas. Į lais. Jį pravedė sąjungos vicepir-

ruomenės virš mūsų sąjūdžio. 
Paskaita sukėlė gyvą reakciją 

rr aitrių pasisakymų. Iškeltos 
mintys buvo dar ilgai diskutuoja­
mos stovyklos metu privačiuose 
pokalbiuose. 

"Kada mes atsiliepiam?" — 
tokia tema kalbėjo iš Putnamo 
atvykusi vienuolyno vyresnioji ses. 
Margarita trečiadienio vakare. Ji 
neseniai atšventė sidabrinį jubi­
liejų Kristaus tarnyboje ir ta pro­
ga stovykla sugiedojo Ilgiausių 
metų. "Su Kristumi mes esame 
viskas, be Kristaus — niekas", 
kalbėjo ses. Margarita. Tai buvo 
giliu tikėjimu ir meile persunk­
tas žodis, tarsi kelrodis ateitinin­
kams einant žemiškuoju keliu 
ir nešant įvairių pašaukimų at­
sakomybę. 

Po seseles Margaritos žodžio 

PHILADELPHIJOS ATEITI­
NINKU ŠVENTĖ 

Rugsėjo 25 — 26 dienomis Phi-
'.adelphijos ateitininkai ruošia sa­
vo metinę šventę. Šeštadienį, IX. 
25, bus pokalbis —paskaita ir su­
sipažinimo vakaras. Programą iš­
pildys Rochesterio jaunimo vai­
dintojų vienetas, po to šokiai. 
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mininkas J. Vaitkus. Jis trum­
pais žodžiais nupasakojo įvykusį 
Philadelphijoje sąjungos visuoti­
nį suvažiavimą- ir taip pat išreiš­
kė didelę padėką Philadelphijos 
sendraugių skyriui už pavyzdin­
gą suvažiavimo priėmimą ir api­
pavidalinimą. Vicepirmininkas 
tai-p pat supažindino su esama 
padėtimi ir pastangomis dėl nau­
jos valdybos sudarymo. Po to 
centro valdybos iždininkė ir sto­
vyklos vadovė Genė Vasaitienė 
kalbėjo apie laiškų rašymą per­
sekiojamiems lietuviams. Ji kvie­
tė atsiliepti ir į dr. Vyganto kvie­
timą, rašyti laiškus lietuvių per­
sekiotojams, ragino įsijungti į 
Amnesty International veiklą. 
Po įvairių pasisakymų centras 
buvo paprašytas tuo reikalu iš­
siuntinėti aplinkraštį, suteikiant 
konkrečių nurodymų ir adresų, 
kam laiškus rašyti. Vicepirmi­
ninkas pažadėjo padaryti visa kas 
įmanoma Šiam svarbiam darbui 

M O V I N G 
iERP.VAS perkraosto baidu* :r H-
cus daiktas. Ir U toii miesto IPIII; 
mai Ir palna apdrauda. 

atlikti. 
Vakare dr. Č. Masaitis pasida­

lino savo įspūdžiais. Jis t rumpai 
nusakė šių dienų padėtį Sovie­
tų pavergtoje Lietuvoje. Kalbėto­
jas teisingai įvertino ekonominį, 
kultūrinį ir religinį gyvenimą 
okupuotame krašte. 

Po dr. Masaičio pranešimo vi­
si stovyklos d a g i a i su žvakutė­
mis ėjo koplyčion, kur stovyklos 
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SAUGANASH COMMUNTTY 

CHURCH YOUTH CENTER 
W00 W. Peterson, Chicago, Illinois 

Thursday, Sept. ISth 
10 A M. to 8 P.M. 
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Adventinis >usiKaupimas ir 
agapė vyks gruodžio 11 — 12 die­
nomis Kovo 5 d. bus kuopos me­
tinė šventė ir kartu kuopos 25 m. 
veiklos sukakties minėjimas. 

Balandžio 23 d. 
Pavasario vakaras. 

ruošiama^ 

Metinė tema buvo parinkta 
'"katalikiškumas*. Susirinkimai 
bus daromi kas antrą ar trečią me 
nesio savaitę. 

Be tėvų komiteto pagalbos 
kuopos parengimai būtų sunkiai 
jsv-domi. Komitetui vadovauja 
mokyt. J. Končius. 

Vida Kuprytė 

PROF. PRANO DOVYDAIČIO 
MONOGRAFIJOS REIKALU 

Mielas Ateitininke. 

tos šv. Mišios už kuopos mirų- Jau pasibaigė vasaros atostogų 
«os narius. Po šv. Mišių kuopos metąs, bet nepasibaigė rūpesčiai, 
nariai važiuos į kapus aplankyti liečia n tieji prof. Pr. Dovydaičio 

mirusius kuopos narius. monogratiją. Dalis asmenų fau 

S«ip!ė Margarita kalba atHtmtnkų 
•eedraugių stovyklos Kennebunk-
porta dalyviams pašaukimų reikalu 

Kuotr. J. Vdtkaua 
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I EKSKURSIJOS I LIETUVĄ 
£ Paskutine siti m ė t į ekskursija } Lietuvą r 
~ išvyksta iš Bostono ir New Yorko § 
| GRTOnžIO 22 d. ir grįžta SAUSIO 5 d-, 1937 ra. 1 
^ (Leningradas, Vilnius, Kaunan, Riga. Maskva į 
x ir Helsinkis) I 

KAINA TIK £875.00 I 
' (double oceupaney) H 

Prie šios grupės galima jungtis iš kitų miestų su papildomu § 
5 mokesčiu. Xew Yorke. 5 
§ REGISTRIOKITĖS IS ANKSTO —VIETŲ SKAIČIUS RIBOTAS! { 
§ 1A77 metų ekskursijos j LIETUVĄ prasideda balandžio 6 diena. 1 
s Registracijas priimame dabar. ~ 

f TRAMS-ATUKTIC TRAVEL SERVICE Į 
393 W. Broa4way, p,o, boi 116 

j d - cs?9n, Mass. 02127 — Tel. 617—288-3764 E 
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V A L O M E 
Plauname ir vaikaojame 
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SIUNTINIAI i LIETUVA 
J 

1. J S I 6 C TTJBITE GIMINIT; AR DRAUGŲ LIETUVOJE 
ir norite atsiminti juos pasiųsdami siuntinį, žiemoa sezo­
nui ir ateinančioms Kalėdoms 

2. MŪSŲ BENDBOV2 veikia nuo 1947 metų. Kiekvienais 
metais mes persiunčiame j Lie'.uvą greit ir saugiai t ūks -
tačius siuntinių. 

3. MŪSŲ BENDROVĖJE Jūs visuomet rasite didelį pasi-
riirkimą prekių labai vertinamos Lietuvoje. 

4. JEIGU JŪS NORITE PAKVIESTI IŠ LIETUVOS 
GIMINES mes parūpinsime reikalingus dokumentus. 

CENTRAL PARCEL SERV;CE, INC. 
220 Scuth State Str. 
Chicago. !H, 80604 
Tel.i W& 2^9354 
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lipti*?'***** ' ^ Žemaičių šventovė, turėjusi ir Kitos dvi Šiluvos — Chicagos ! 
• tebeturinti didelę įtaka dvasi- šiluvinė bažnyčia su savo atlai-1 

niam visos Lietuvos gyvenimui, dais ir procesijomis, Washingto-
ir šiandien minima su pagarba, no šiluvinė koplyčia su savo me-
religiniais ir tautiniais jausmais, nu ir tautinės kultūros ženklais 
Laisvės laiku procesijos, maldi- — yra tik simboliai, vaizduoją! 
ninku kelionės į Šiluvą buvo su- Lietuvos Šiluvą. Ji gaivina tautą ; 
sietos su Lietuvos istoriniu liki- sunkiausiais laikais ir skatina iš-: 
mu ir dvasinės ramybės užsitik- tikimybei net tada, kai nematyti j 
rinimu. Jei pačios Šiluvos istorija net vilties spindulių. Tačiau šie 

• ir nėra visiškai aiški, jei su jos simboliai įprasmina lietuvių g}'- i 
atsiradimu prisimenamos religi- venimo kelius.Jei Chicagos Šilu- < 
nes ir tautinės kovos, tai dėl to vos bažnyčia tėra tik vietinio po-' 
ši šventovė nenustoja reikšmės būdžio ženklas, tai Washingtono Į 
nei tautiniam, nei religiniam koplyčia yra mūsų visos tautos! 
ano meto Žemaitijos ir visos Lie- troškimų ir siekimų išorinis j 
tuvos atgimimui. ženklas, spindįs virš kadienybės. I 

Rugsėjo 8 d. yra Šiluvos šven- virš klastingos politikos ir visuo-' 
tė, sujungta su Dievo Motinos meninių sambūrių. 
Marijos gimimo prisiminimu. Tai Visą savaitę Marąuette Parko 
tikėjimo išreiškimas ir pagarba Šiluvos bažnyčioje lietuviai susi- Į 
Dievo Išrinktajai, kuri labiausiai telks prie religinių ir tautinių sie- j 
i>tivo garbinama Šiluvos šventėj kimų, kad jų prasmė nesudūlėtų i 
iškilmingų procesijų ir pamaldų- laike ir vietos aplinkoje. Proce-| 
mo į dievišką Motiną žadinimu, sija parodys kasmetinę pagarbą Į 
Kietų kovų prieš įvairius priešus dieviškai Motinai, garbinamai 
užgrūdintas lietuvio būdas buvo Šiluvoje. Tuo tarpu Washingtono 
reikalingas čvelnumo. Švelnumą Šiluvos koplyčia atspindės lietu-
jis ir rado Švč. M. Marijoje ir jos vių tautos kelius laisvojo pasau-
pavyzdy. Kietoj vergijoj nešda- lio jautresnėms sieloms, kad jos 
mi baudžiavos jungą ir rusų oku- pajustų atsakingumą už laisvę ir 
pacijos priespaudą, lietuviai ieš- tikėjimą pavergtuose kraštuose, 
kojo paguodos motiniškume. Jo * 
apreiškimą matė Marijoje, ją gar- Iš dvasinio gyvenimo ir isto-
bindami specialiomis pamaldo- rijos negalima išskirti ir tautos 
mis įvairiose šventovėse, kaip šventės, kuri yra bendra savo is-
Vilniaus Aušros Vartuose, kaip torine reikšme — Vytauto vai-
Trakuose, Žemaičių Kalvarijoje, nikavimosi pastangomis. Tautos 
bet ypač Šiluvoje. Tas motiniš- šventė nesutrumpina nei tautos, 
kūmas buvo lietuviams paguo- nei valstybinio laikotarpio, bet 
dos ir ramybės derinys. Jis švel- parodo tautinį subrendimą, kai I Vakarų pasaulis vis dar nepajė-
nino sukietintas širdis, gilino ti- pati tauta save pažįsta ir išskiria j g ; a suprasti svarbiausio reikalo 
kėjimą ir skatino garbinti dieviš- iš kitų tautų. Tautinės sąmonės pasaulio žmonių išsimaitini-
ką Motiną viešose iškilmėse ir ugdymas visokiose sąlygose, n e t į ^ galimybių. Amerikiečiai, turį 

=• r - j,v *--. ^y*, 

Rimties valandėlei 

NAUJOJI DIEVO TAUTA 

Vat kano II susirinkimo dogma 
A p" c naują Drevo ta>.!tą ka'ba įsakymą, kad jūs vieras kita 

lė.umėte, ka:p aš jus mylė­
jau" (Jn. 1S.34). 

Kilnumas kyla ii tyros sąži-
ttte ir nu-la: kurio. Tri nėra J-
vlršnė matoma žymė, "et i . a-
sinė žmogaus s'e'os sa.ybė. Kas 

Dievui pati n-
ji 

tūlė kcnstituri;?. 
ka kiekv'e* as žmogus, kuris 
myli garb'na ir ;'am tarnauja. 

Žmones ijg'lbėti Dievo planas 
nuo amž'ų buvo numanytas r.e 
paskirai be jokio tarpusa-.io ry- gyvena dvasini-j gyven rau, ta:' 
š o, b3t sujungtas į vieną D'evo jaučia ir tam tikrą kilnumą, nes 
tautą. Iki Kristaus buvo Dievo šv. Dvasia reičkirai jo ki'.-urr.u. 

į rinktinė tauta. Ji buvo vienaly- Nuolankų žmogų Dievas globo­
jęs kitų tautybių Smo^ės su ja ir guodžia. Jis pateki jam sa-

i ja nesimaišė. Išrinkto.;' tauta vo pas 'apts, daro kilnų duoda 
i buvo parengiamoji tauta, kurią, malonių ir jį išaukština. 
\ Dievas per pranašus rengė Kris- j Dievo vaiki] laisvė yra šventa, 
taus atėjimui naujai Dievo san- šv. Paulius sako: "Iš tiesų, bro-

'dorai ir naujai tautai. Ji buvo liai, jūs esate pašaukti laisvei'. 
j Dievo numatyta pereit' įnaują Tiktai šios laisvės vaidan nepa-
į Dievo sandorą j taikaukite kūnui, ir stenkitės 

vieni kitiems <m meile tarnauti" 

^ - ^ P g r f 
• ? J " > ^ ? 1 

Tačiau ta tauta buvo taip ci- i nti 

liai jaugusi į savo iškreiptas tra-! ^ ^ 
dicijas, taip jose paskendusi, 
kad atėjusio savo gelbėtojo ne­
pažino, jį atmotė ir nužudė. To­
dėl romėnams leido išgriauti, su­
deginti ir išnaikinti jų miestą. 
Dievas ar t tų griuvėsių sud.= rė 
naują savo sandorą su Žmonė­
mis per Jėzų Kristų ir jsteigė 

5.13). La;svė yra gerųjų 
daryti gera ir laisvės nori pik­
tieji savo piktiems darbams. Ta­
čiau tie, kurie daro bloga, bijo 
tiesos. V. Jėzus priekaištavo žy­
dams, kad jie negali jo klausy­
tis, nes jų tėvas yra ve'r.ias, ir 
fe vykdo savo tėvo darbus. Ko­
munistai Lietuvoje daro daug 

.%_ Ji ' ~'\•%."•?.š*i'ŠF,'& 

Prez. Fordo žmona Betty ploja mūsų šokėjams tautinių šokių šventėj. Jos dešinėje matyti Illinois sen. 
Charles Percy. o kairėje viešnią pristatęs Vaidas Adamkus, JAV Vidurio Vakarų regiono kovai su tarša 
vicedirektorius. Nuotr. E- Mankaus 

naują tauta, sudarvta iš v~sų b l o š a - * * J*** negalima pri-
žmonių Iš žydu n-kiusnumo i^- i mxnti, kad jie klysta. Jie tokį 
augo visai raja Dievo sandora, į sunaikintų, nes "tiesa akis ba-
nauja tauta, nauja Kristaus Baž1 do"> s^ko priežodis. Tikroji lais-

OJU IŠSIMAITINIMAS 
Pasaulio gyventojų išsimaitinimas — didžiausias rūpestis 

GEDIMINAS GALVA 

namų židiniuose. kiečiausios vergijos ir skau-
Sią savaitę prasidėjo buvę aš- džiausios nedalios metais, yra 

tuonių dienų Šiluvos atlaidai, bendras visų reikalas, kurio išti-
Sią savaitę jie kartojami Chica- kimas tautietis negali nei išsiža-
gos Marąuette Parko bažnyčioje, dėti, nei paneigti, nei atmesti, 
Sekmadieni renkasi Washingto- nei sunaikinti. Tai išdava ilgos 
no švenlbvėn lietuviai susitelkti istorijos, įdiegusios charakterio 
prieš dešimtį metų įrengtoj Ši- žymes, tai prigimties dalis, kuri 
luvos prisiminimui koplyčioje, eina kartu su žmogumi, net iš-
Tai lyg trys šio meto šventovės, davusiu savo tėvynę ir užmiršu-
kurios simboliškai jungiasi į tik- siu savo kalbą. 
rają Šiluvą 

. metu 
ir primena daugelio 

ištikimą lietuvių pagarbą 
Marijai ir jos šventovei. Išsisklai­
dę išeiviai Mariją garbina kelio­
se vietose, ją parodo svetimie­
siems, bet prie jos eina su tuo pa-

- £ u nuoširdžiu tikėjimu. 
* 

Nekalbame iš naujo apie Ši­
luvos istoriją. Galime tik paši­

ldai augti, kad ta didinga švento­
vė, kuri buvo lietuvių rankomis 
ir aukomis pastatyta, šiandien 

Tautinės sąmonės gilumas nė­
ra neapykanta svetimoms tau­
toms. Tai tik reiškia, kad savo 
laike ir savo aplinkoje kiekvie­
nas su savo paveldėtu dvasiniu 
turtu ir įgimtais sugebėjimais 
tarnauja tautai ir pozityviais 
darbais padeda tam kraštui, ku­
ris sukuria žmogiškas sąlygas iš­
vystyti savo talentus, kurti dva­
sines vertybes ir džiaugtis žmo­
giška laisve — religinio, tauti­
nio ir kultūrinio gyvenimo vie-

yra paaukštinta mažosios bazili- na pagrindinių sąlygų. Taip yra 
kos titulu. Tai katalikų Bažnyčios Amerikoje ar Kanadoje, taip yra 
viešas pripažinimas lietuvių tau- kituose laisvuose kraštuose, kur 
tos sunkaus kelio ir iškentėtų žmogaus vertė apsprendžiama jo 
kančių, pačią šventovę pašlakš- sugebėjimais ir kūryba. Bet taip 
činsių gyvybės ir kraujo aukomis, nėra okupuotoje tėvynėje, kur 
Tai liudija tautos tikėjimą ir laisvė išplėšta, kad pavergtasis 
tautinę ištikimybę. Jei dar nėra savo žemėje teliktų tik dvasiniu 
paskelbtų šventųjų ir kankinių, vergu svetimos tautos ir sveti-
kurių simboliai — statulos puoš- mos ideologijos, norinčios pa­
tų Šiluvos bazilikos sienas ar ai- versti laisvą žmogų vergiją gi-
torius, tai tik dėl to, kad laikas ir riančiu ir pavergėją garbinančiu 
sąlygos dar neleidžia surasti pataikūnu, 
kankinių ir tikėjimo išpažinėjų Ši savaitė •»- Šiluvos trijose 
viešam pripažinimui. Bet kančių šventovėse Švč Marijos gimimo 
pripažinimas yra išaukštinimas simbolis — primena išsisklai-
visos lietuvių tautos, kuri didvy- džiusieras Lietuvos vaikams tik-
riškai neša kankinystės kryžių rają laisvę, tikrąją ištikimybę 
per Sibiro taigas, per kalėjimus ir tautai ir tikrąją auką savo tikė-
priverčiamųjų sunkiųjų darbų jimui, kuris pavergtoje tėvynėje 
stovyklas, per kraujo klanus. Jos ginamas gyvybės kaina. Šiluva 
Ištikimieji vaikai gina tiesą ver- turi būti simbolis visai lietuvių 
^ijos pančių nutrintomis ranko- tautai siekti laisvės, nesustingti 
mis ir eina į geresnę ateitį ap- tyloje, bet skelbti kenčiančiųjų 
kaustytomis kojomis. vargus ir vardus. Pr. Gr. 

maisto perteklių, labiau rūpinasi 
butuose lepinamais gyvulėliais, 
kaip iš bado mirštančiais žmo­
nėmis. Europiečiai sugebėjo žy­
miai padidinti dirbamos žemės ir 
ganyklų plotą, išnaudoti jūras ir 
pramonės gaminius išvežę sve­
tur pirkti trūkstamą maistą. Vie­
nintelė Japonija sugebėjo savo 
darbu išsimaitinti, nes jos žemės 
ūkis yra menkas, neturi savo ža­
liavų, o vis tik iš pramonės so­
čiai gyvena. 

Vakariečiai, svarstydami pa­
saulio gyventojų išsimaitinimą, 
pamiršta kelis labai svarbius 
klausimus. Pirmasis klausimas -
pietų pusrutulio gyventojų ne­
paprastas gyventojų prieauglis. Pie 
tiečiai mažai rūpinasi gyventojų 
prieauglio klausimais, bet jau 
šiuo metu kalba apie pasaulio 
turtų tinkamą padalinimą, kad ir 
jiems tektų tinkama maisto da­
lis. Kaip turtą padalinti? 

Klaidingos prielaidos 

Antroji klaidinga prielaida y-
ra biologinė. Šiuo metu kalbama 
tik apie žmones, jų gyventojų 
prieauglį, bet 

gyvuliams, kurių mėsą žmonės 
valgo. Šiuo metu, kai pasaulio 
žmonių skaičius siekia 4,1 bil., 
maisto ir pašarų reikia paga­
minti 20 bil., nes 4,5 to kiekio 
tenka gyvuliam*. Jau Šiandieną 

į daugiau tektų žmonėms grūdi­
nio maisto, jei io nesušertų gy­
vuliams. 

ir neigiamos įtakos klimatui bei 
maisto gamybai. 

Žemės ir vandenynai 
Medicina išugdė bilijonus nau-

| ju gyventojų, bet ekonomika jau 
dabar varganai juos išmaitina. 
Pagrindinė maitintoja — žemė 
ne visur vienodai patarnauja 
žmonėms. Šiaurės Amerikoje vie­
nam žmogui išmaitinti reikalin-

nyčia. "Kristus ^tūrė tą naują 
sandorą, pašai'kęs žmones iš žy­
dų ir pagonių, kad taptų viena, 
ne kūnu, o dvasia, ir būtų viena 
Dievo tauta... išrinktoji giminė, 
šventoji tauta, jsigytoji liaudis, 

si, 

Trečioji klaida yra istorinė. 
Kai prasidėjo gyventojų prieaug­
lio sprogimas, Europos gyvento­
jai veržėsi į tuščius žemynus. 
1850-1950 m. apie 75 mil. euro­
piečių išvyko duonos ieškoti į i t o 
Šiaurės Ameriką ir ten rado 400 
mil. akrų žemės ūkiui tinkamos 

vė yra šventųjų laisvė, nes Die­
vas yra dvasia ir ten, kur gy­
vena Viešpaties Dvasia, ten yra 
tikroji laisvė. 

Visas Dievo vaikų kilnumas 
ir laisvė kyla S Šv. Dvasios, nes 

palaukta išgarsinti šlovingus | jį y^ t i e s 0 s Dv2 s i a , kaįp y . Jė-
darbus to, kuris pašaukė juos j ^ s^^. j ū s pažinsit- tiesą ir 
iš tamsybių į savo nuostabią į t į ^ padarys jus laisvus. Žmo-
šviesą. Seniau ne tauta, o dabar į g^ ^ a §v. Dvasios buveinė ir 
Dievo tauta" (1,26). \ j gyVena jamf\ ką labai pabrė-

Nauja Dievo tauta yra misi- j ^ ^ Paulius, sakydamas: ar 
jinė tauta, kurios t i k r a s garsin-; j£S n e ž i l l o t e , kad jūs esate Die-
ti Dievo darbus, nes 'Dievasj v o šv e n tovė ir Dievo Dvasia gy-
pašaukė tuos, kurie tikėdami v e n a jumyse. JŪSU sąnariai yra 
žvelgia į Jėzų. kaip išganymo. šventovė "jumvse esančios Šv. 
nešėją ir vienybės bei taikos! Dvasios, kurią turite iš Dievo 
šaltinį, ir padarė juos Bažny- i i r t ebes a te save pačių. Žmogaus 

ga 3 akrų ganyklų ir pusantro į čia'' (1,27). Jos galva yra P^-= .x.re-.ga save. kaip Šv. Dvasios 
akro dirbamos žemės. Indijos ir Į Kristus. Naujos Dievo tautos j -ostinę, saugoti nuo nuodėmės. 
Kinijos gyventojas turi tenkintis'. savybės yra šv. Dva.sin, kiLau-. k u r i 
nuo trečdalio iki pusės akro. Va- lpsa ir laisvė. Jos Įstatymas 
karieČiai sunaudoja 6 kartus di.- - -ė: "Aš jums duodu naują 
gjau grūdų gyvuliams, kaip m-nis-į—— 

truksiančiuose kraštuose vie-1 vieš gavyba padidėjo trečdaliu. 
nam gyventojui išsimaitinti. į Prasidėjo aštri kova dėl teisės 

pamiršta pašarą j Kitur miškų kirtimas gali 
. -»_ į U S B S S B S S B B i H S l 

žemes. Europiečiai veržėsi ir į ki- . , . ,. . . c.;. Ą ... . D. , vartoja daug proteino — gvvuk tas sritis: Sibirą Australiją ir Pie-|_._ __...._ ,_. ._._;.?;__. ___i 
tų Afriką. Ketvirtadalis Europos 
gyventojų pateko į užjūrius. 

Galima paminėti ir ketvirtą 
klaidinančią prielaidą: nepap­
rastą maisto gamybos padidėjimą. 
Tiesa, šiame pokaryje žymiai pa­
didėjo dirbamos žemės, ganyklų 
plotas, o maisto gamyba paŠt>ko 
40-60 proc., žiūrint įvairių kultū­
rų derlia.; Ateityje galima kirs­
ti tropinius rr.'Škus, bet ten ne­
palankios sąlygos žemės ūkiui. 

turėti 

Šiaurės pusrutulio gyventojai! 2 v c ' o t l pakrantėse. Šiuo metu jau 
' susigyveno su mintimi drausti 
tarptautinę žvejybą ligi 200 my­
lių nuo sausumos. 

Maisto gamyba 
Cukraus ir riebalų 

nio maisto, kai pietiečiai negali 
šia prabanga naudotis. Po II pa­
saulinio karo šiauriečiai nu­
skriaudė pietiečius ir kitoje srity-
je, nes oagavo du trečdalius žu- Cukraus ir riebalų gamyba 
vieš Pietiečiai turėio tenkintis! spartesnė už gyventojų prieauglį, 
trečdaliu žvejybos. Sovietai iš- ; Didžiausią rupesU Kelia grudų ir 
n«fc didžiausią žvejybos laivy-; aarzovių gamybos atsilikimas. Jų 

" . ' - - : 1 - -? 1- •- • - ' r - y 

Jei 
ną, kuris pasiekė vandynynų ir' ?a r r '>0a i 

. .įsias 

jadvigubinti reikia 
dolerių. 

amžiaus trečiame ketvirtyje žu- (Nukelta j 5 pel.). 

visKą griauna, gecuna ir 
; teršia. "Jei kas subiaurina Die-

j - - j vo šventovę, tą D'evas sunai-
I klns, ne3 Dievo šventovė šven­
ta" (1 Kor. 3, 4). 

Į naują misijinę Dievo tautą 
nei eina visi žmonės, bet mes e-
same jos dalis, šios tautos iš­
skirtinis ženklas yra sakramen­
tai, ypač krikštas, kuris yra du­
rys l visas Dievo išganymo ma­
lones. Ji siunčiama j visą žmo­
niją, kaip žemės druska ir pa­
saulio žviesa. Ją įsteigė Kristus, 
kaip atpirkimo priemonę, kad 
ji dalytųsi savo gyvybe, meile 
ir tiesa. "Taigi misijinė tauta 
nekartą atrodo kaip nedidelė 
kaimenė, yra visai žmonių gi­
minei tvirčiausia vienybės, vil­
ties ir išganymo užuomazga" (1, 
27). J. Budzeika 

»£i»~-

AUŠRA A I 
Senieji mūsų baldai — skrynia, spinta, kai kurios žemės vaikais pas merginas užsukąs. 

GYVENIMĄ 
kėdės ir visi mano drabužiai sukrauti į kamarą ir pa-

« j likti man. Pasiėmiau, kas reikėjo, ir grįžau. 
_ . . - . .v, . Santuoka bažnyčioj įvyks Naujųjų Metų dieną, 
Dviejų draugių laiškai ' Romanas iš okupuotos Lietuvos 
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KAPUCINAI PAS ŠV. TĖVĄ 
Popiežių Paulių VI aplankė 

1500 kapucinų vienuolių ordino 
generalinės kapitulos narių, iš į-
vairių pasaulio kraštų susirinku­
sių Romoje. Jiem Popiežius padė­
kojo už nenuilstamą veiklą per­
duodant žmonėm Kristaus Evan 
geliją, rūpinantis ypač varge gy­
venančių žmonių ir liaudies dva­
sine bei medžiagine gerove, už jų 
ištikimybę Bažnyčiai. Tuo būdu, 
kalbėjo Popiežius, jūs pavyzdin­
gai vykdote savo pašaukimą, at-

"1££velgdami į šiuolaikinio pasau­
l i o reikalavimus. Jūs esate šv, 

Dar porą žodžių apie Zitos vestuves. Vestuvės jau 
tikrai sutartos ir numatytos per Naujus Metus. Tik 
Žolėnai nesutaria dėl pačių vestuvių eigos. Buvo 
galvota sudaryti keletos porų palydą ir atšvęsti iškil­
mingiau. Bet Valė ir Kostas pareiškė, kad j bažnyčią 
jie negalėsią eiti ir neisią. Ir dėl darbo.ir dėl komjau­
nimo jiems esą pavojinga. Zolėnienė bandė juos per­
kalbėti ir barėsi, ir verkė, bet nieko nepadėjo. Tada 

Pranci?<aus skelbtos taikos nešė-1 nutarė vestuvių beveik nekelti: paimti vieną porą pa 
jai žmonijai. Šiuolaikinis žmogus Jaunių, pasikviesti Žolėnienės brolį, ir viskas, 
yra ištroškęs taikos tiek savo as- j Zigmas pasisakė, pajauniu kviesiąs L«oną, o Zita 
meniniame gyvenime, tiek šei- pasirinko mane. Atsisakyti buvo nepatogu. 

Zita j bažnyčią ruošiasi eiti.su balta suknele, tai 
ir man, kaip pamergei, reikia baltos. Dėl to vakar va­
žiavau j Pašilius, savo abitūrinės atsivežti. Ir šiaip šil-

Jsiklausė ir zolėnienė. Pasikeitus, nusiminus žen­
gė į kambarį. 

— Ir tu, tėvai, tu senas žmogus, — tarė ji pridu-
Būtų buvę patogiau išvakarėse. Bet dėl kažkokių prie-1 susi iš susijaudinimo, — drįsti, klausytis tokių girtos 
žasčių negalįs atvažiuoti Žolėnienės brolis Kazimieras.. ištvirkėlės blevyzgų! Ir ne tik nesudraudi vaiko. Jau 
O be jo — ne kermošius. mano protas nebeišneša... 

Mūsų statybininkai irgi ruošiasi Naujų Metų suti- ; 2olėnas suglumęs pasitraukė nuo aparato, 
kimui. Atrodo, kad sutikimas bus triukšmingas. Jei- — Valdžia specialiai auklėja žmones per radiją, 
gu ne Zitos vestuvės, būčiau ėjus ir aš. — tarė Kostas. 

Aušra — Auk-lėja! Kada gi, Dievuliau, išseks tavo 
Vilnius, kantrybė ir kada baigsis mūsų bausmės laikas, — pa-
1962.1.6. 

Virginija! 

Nesitikėjau, kad Zitos vestuvės bus tokia džiugi 
šventė. 

Iš karto, tiesa, nebuvo smagu. Vis tie nesutari-

sakė Zolėnienė, grįždama į virtuvę. 
Kostas radiją tuoj išjungė, bet motina visą vaka­

rą buvo liūdna 
Nors vestuvių didelių nekėlė, bet Zita ir motina 

norėjo, kad ta proga visi namiškiai būtų kartu. O Valė 
su Kostu vakare, žiūrim, ruošiasi išeiti, Zita ėmė prie-

moje, tiek bendruomenėje. Jis y-
pač trokšta dvasinės taikos, jis 
ilgisi Dievo, kuris vienas tegali 
nuraminti žmogaus sielą ir pa­
žadinti jo sąžinę krikščioniško-

tesnių drabužių reikėjo. O Pašiliuose vėl netikėtumas. I ku. dalis uždarbio kliuvo ir jam 
Įeinu į mūsų virtuvę ir nebepažįstu: kiti baldai, kitas| Po valandėlės Žolėnas įsijungė radiją. Ir Kostas pri­

mai pas Žolėnus. Sekmadienį tėvas įkaušo, motina' kaištauti. 
pyksta, nervinasi. — Tavo vestuvės, tu ir sėdėk, — atkirto Valė. 

Nuėjau pas juos sekmadienį iš pat ryto. Zita no- — K*8 čia man. 
rėjo, kad pritaikyčiau velioną ir visa kita. * I a n atrodo, kad Valė Zitai truputį pavydi. Iš karto 

Netrukus parėjo Valė ir parsinešė iš fabriko ko ji- šaipėsi ir buvo patenkinta, kad ir Zita, motinos "geroji, 
nių. Susišnabždėjo su tėvu, Žolėnas susikišo kojines į šventoji" neapsieina be bernų. O kai pamatė, kad iš-
kišenes ir iškiūtino. Po kiek laiko grįžo įkaušęs. Aiš- teka, ėmė širsti. 

Matai, tylioji! Susikniso, susišniurkštė berną. 
Juodu išėjo. Vaiė giųžo dvyliktą, Kostas — antrą. 

šios meilės darbam, padedant j sutvarkymas, ir žmonės nauji! Iš matymo tuos žmones kišęs nosį prie aparato. Pasiklausiau, ką jis ten rado.' RytąJ/giai pusę dešimtos į kiemelį įšliaužė dvi pobie-
vargstantiem ir pagalbos reika-Įaš pažįstu — tai plytinės darbininkai. Ir jie mane pa 
lingiem. Apaštalaudami tarp;žino ir nustebo: 
žmonių, pažymėjo Popiežius kai-1 — Tai ar nežinojai, kad Halinos čia nebėra Išėjo 
bedamas kapucinų ordino vienuo, gi pas naują direktorių, į naują, gerą butą. 
lijos atstovam, jūs juos priartina- į Ir papasakojo, kad į tėvelio vietą atsikėlęs kaž-

Nagi ateistinės šnekos. Apsakymas kažkoks, kaip dos- Iš vienos išlipo Zigmas su Antanu, iš kitos pobie-
Dievas, pamatęs danguje skraidančius kosmonautus, d08 išlipo Leonas. Ir man atrodo, jog kai tik jie įvažia-
labai supykęs ir norėjęs juos išvyti. Bet neįveikęs. Tada v<> į kiemą, iš karto ir prasidėjo šventė. Abu — Leonas 
iš pykčio net savo barzdos plaukus išpešiojęs. Tuo tar- i r Zigmas naujais kostiumais, linksmi, nušvitę. Mes iš 
pu Dievo Sūnus esąs protingesnis. Jis pamatęs, kad karto pasijutom savi. Kaip gera, kad Zigmas pasirinko 

te prie Dievo ir sutaikinate su į koks išsiskyrėlis direktorius, palikes mieste šeimą, "Jis įmonės vis nugali juos, ėmęs taikytis prie žmonių. J is . pabroliu Leoną! 
jpįeyų, |ir puiėm* Baliną - [ir fantą gramu, Tėvui nematant, pa^ąa ir su kiuu {&» 

l • 
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PADĖKA 
Iškeliavus Amžinybėn 1976 m. rugpiūčio 6 d. mūsų brangiam 

vyrui ir tėveliui 

A. f A LNŽ. JUOZUI IVANAUSKUI, 
nerime padėketi visiems iam paskutinius patarnavimus suteikusiems 
ir palydėjusiems j Sv. Kazimiero kapines Chicagoje. 

Nuoširdžia: dėkojame didž. gerb. kan. V. Zakarauskui už su­
kalbėtą rožinį koplyčioje, gedulo šv Mišių auką, gilios minties pa­
mokslą ir palydėjimą į kapus. 

Mieliems skautams akademikams, pravedusiems atsisveikinimą 
su velioniu koplyčioje. Inžinierių-Architektų sąjui^ai, Darmstadto 
Universiteto kolegoms. Lituanicos skautų tuntui, Čikagos Skautinin­
kų Ramovei, Akademinio skautų sąjūdžio ir Filisterių skautų sąjun­
gai, Harza Engineering Co. — jų atstovams, atsisveikinusiems su 
a. a Juozu. 

Ačiū pri<? karsto budėjusiems skautams ir skautėms bei Korpl 
Vytis ir Akademikių skaučių dr-vių vėliavoms. 

Mūsų brangiai p. Romai Mastienei už sielvartu persunktas 
giesmes bažnyčioje. 

Dėkojame plunksnos darbuotojams p. p. Dainauskui ir Kvikliui, 
taip gražiai paminėiusiems a. a. Juozą spaudoje. 

Ačiū visiems mūsų prieteliams už tokį nuoširdų mūsų atjauti­
mą, pagalbą ir paguodą sunkiose valandose. 

Ačiū už šv Mišių aukas, maldas, gėles, užuojautas spaudoje ir 
asmeniškas. 

Gili padėka visiems, kurie taip gausiai lankėte mūsų brangų 
velionį koplyčioje, dalyvavote gedulo Mišiose ir palydėjote Jo pas­
kutinėje kelionėje. 

Dėkojame mieliems prieteliams grabnešiams: pusbroliui Buka-
veckui, p. Mildažiui, p. Karaliūnui, p. Cijūnėliui, p. Kronui ir p. 
Masčiui. 

Ačiū laidotuvių direktoriui p. Donald Petkui už tokį rūpestingą 
patarnavimą. 

Dėkingi Roma Ivanauskienė, dukra Irena, sunūs Juozas ir Paulius 

<* 

PADĖKA 
A. f A. 

KAZIMIERUI TAMOŠIŪNUI 
mirus 1976 m. liepos mėn. 23 d., sūnus Alfonsas su šeima ir Lietu­
voje gyvenančių giminių vardu reiškia ypatingą padėką kun. kle­
bonui J. Stankevičiuj už sukalbėtas maldas koplyčioje, kunigams: 
klebonui J. Stankevičiui, J. Juozevičiui ir Dr. A. Juškai, atnašavu­
siems šv. Mišias už velionies sielą, kun. R. Calek už kasdieninį lan­
kymą ligoninėje ir už suteiktus paskutinius sakramentus velioniui. 

Ypatingas kun. Dr. A. Juškos dėmesys velioniui dar gyvam 
esant lankant namuose, paguodžant stiprinančiu žodžiu, aptar­
naujant šv. Sakramentais, sukalbėtas rožinio maldas koplyčioje, ve­
lionies atminimui pasakytas pamokslas bažnyčioje ir palydėjimas į 
kapines velionies, artimiesiems liks, kaip tauraus kunigo prisimini­
mas.. 

Dėkojame atslankiusiems koplyčioje, aukojusiems Šv. Mišias, 
prisiuntusiems gėles, dalyvavusiems pamaldose ir palydėjusiems ve­
lionį j kapines. 

Dėkojame karsto nešėjams: S. Baniuliui, A. Laniauskui, V. La-
niauskui, E. Olšauskui, J. šarauskui ir A, Venclovai. Dėkojame mu­
zikui varg. A Skriduliui ir solistui A. Braziui, savo profesionaliniu 
patarnavimu prisidėjusiems prie pamaldų iškilmingumo. 

Didi padėka Dr. P. Kisieliui ir Dr. B. Valatkai už rūpestingą gy­
dymą. 

Dėkojame laidotuvių direktoriams Vasaitis-Butkus už rūpestin­
gą patarnavimą. 

Liūdintys: Sūnūs, duktė, marčios, žentas ir anūkai 

A f A. PAUL POCIUS 
POCEVIČIUS 

Gyveno Chicago, Illinois, Marąuette Parko apyl. 
Mirė rug3ėjo 9 d., 1976, 2:20 vai. popiet, sulaukęs 91 m. amžiaus. 
Gimė Lietuvoje, Panevėžio apskrityje, Nausėdos kaime. Ame­

rikoje išgyveno 70 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime duktė Emily Shimkus, žentas Au­

gusi, sūnus Adolph, marti Genevieve, 3 anūkai Ariene Vanderbilt su 
vyru Paul. Marihm *r Paul 3 proanūkar*Kimberry, Julie ir Michelle, 
švogerka Agata Jasiūnas, ir kiti giminės, draugai ir pažįstami 

Velionies žmona a. a. Kazimiera mirė 1972 m. gegužės 16 d. 
Kūnas bus pašarvotas šeštad., 6 vai. vak. Petkaus Marąuette 

koplyčioje. 2533 W. 71 Street. 
Laidotuves įvyks pirmad., rugsėjo 13 d. Iš koplyčios 10 vai. 

ryto bus atlydėtas į Svč. M. Marijos Gimimo parapijos bažnyčią, ku­
rioje Įvyks gedulingos pamaldos už velionies sielą. Po pamaldų bus 
nulydėtas J Sv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus; gimines, draugus ir pažįstamus da­
lyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Duktė, sūnus, žentas, marti anūkai ir proanūkai. 

Laid direkt. Donald A. Petkus, Te 2345 

A. f A. 

Genovaitė ir Petras Strimaičiai 
MŪSŲ m y ima mamytė mirė 1958 ra, spalio 12 d. ir brangus 

tėvelis mirė 1973 m. rugsėjo 23 dieną. 
Nors laikas tęsiasi, bet mes jų niekados negalėsime už­

miršti. Lai gailestingas Dievas 3Uteikia jiems amžiną ramybę. 
Už jų sielas šv. Mišios bus atnašaujamos rugsėjo 19 dieną, 

sekmnl , 11 vai. ryto T. Jėzuitų kophčioje. 
Maloniai kviečiame visus — gimines, draugus ir pažįsta­

mus dalyvauti šiose pamaldose ir kartu su mumis pasimelsti u i 
a. a. Genovaitės ir Petro Strimaičių sielas. 

Nuliūdę: sūnus Algis ir duktė Vida 
su šeimomifc 

Perskaitę "Draugę", duokite jį kitiems. 

d. ; A P A R A T A S M E T A L O L Ū Ž I O 
N X S T A T Y T I 

M e t a l a s įvairiose dirbančiose 
maš inose . Įrengimuose il§rainiui 
pavargs ta , nebeiš laiko ir lūžta. 
Jei t a i p a t s i t inka su ypač a t s a ­
k ingos m a š i n o s detale - avarija 
beveik ne i šveng iama. Taigi , 
kaip i š a n k s t o sužinoti meta lo 
' p e r v a r g i m o " m o m e n t ą ? 

P a s t a r u o j u metu moksl in in­
kai rado išeit į . Jie sukūrė apa-

C L A S S I F I E D G U I D E HELP WANTED — VYRAI 

K K A L k > l \ f t 

INDIANA 
BKEATH-TAKING VIEW 

OF LAKE MICHIGAN 

BEVERLY SHORES 
ratą, kur i s užrašo m e t a l o Executive 2-level hotne COMMTJT 
' S O S " . A p a r a t a s padeda t i k s - ABLE 'TO CHICAGO. 4100 aq. feet 
liai n u s ' a t y t i , kiek dar la ikys aP^-foyer. cathedral eeilings 
viena ar k i t a metal inė detalė . 
Be to , t u o pačiu — kada ją rei­
kia keis t i , k a d būtų 
avari jos . j m 

cathedral eeilings, 2 
fireplaces, kitehen family room. 5 
bedrooms, 3 baths, centrai air, 
fully carpeted, deck lakeside. party 

i š v e n g t a i room, patio. 2 car garaže, abun-
dont storage. 
For appomtment call 219-874-5604 

IŠNUOMOJAMA — FOR RE<NT 

I d n u o m o j a m a s 6 k a m b a r i ų 
butas . 

P R 6-7078 

CUSTOM-BUILT muro veneer. V/2 
ir % vonios; parketo grindys, ąžuoli­
niai papuošimai visame name; ther-
mo-paned (dvigubi*) langai; {rengtas 
rūsys; daug priedų; 2 maš. garažas; 

ISNUOM. naujai dekoruotas 4 ! ^ aero sklypas gražioje Oak LaWn 
kamb. butas beismente, kampmia- i apylinkes dalyje; krautuves, mokyk-
me name, Br'ghton Pke. Suaaigu-!k ) s ' b a ^ y S 0 5 arti- V i r S $70,000. 
šiems. Jokių gyvuliukų. Skambint I T e L 599-3194. 
2M-72«7 

ISNUOM. 5 kamb. butas 2-me 
aukšt. Marąuette Pke. Skambint 
po 5 v. v. tel. 476-3560 

Išimom. 5 kamb. (3 mieg.) butas 
1-me aukšte. Gazu apšildomas. 
$125.00 mėn. Suaugusiems. 2551 
W. 45 St. Skambint nuo 1 iki 3 vai. i 
popiet; šest. ir sekm. nuo 12 iki 6 j 
vai. vak. 254-1278 

ISNUOM. 4 kamb. butas 3-me aukš-
te, Ciceroje, netoli §v. Antano bažn. 
Skambint po 6 v. v. OL 2-1338 

Išnuom. 4^2 kamb. butas (2 mieg.) . 
Plyta, šaldytuvas, kilimai, š i ltas 
vanduo. Tik suaugusiems. Jokių 
gyvulėlių. Marąuette Pke. 925-2009 

IŠNUOM. kambarys blaivam vyrui 
ar moteriai. Marąuette Pke. 

Skambint 436-6167 

IŠNUOM. butukas beismente su 
baldais. Marąuette Pke. 

GR 6-1654 

IŠNUOM. 5 kamb. (2 mieg.) butas. 
Kilimai. Marąuette Pke. Skambint 
471-2095 

Išnuom. 6 kamb. (3 mieg.) butas 
plius uždaras porčius. Suaugu­
siems. Nuoma $175.00 mėn.. plius 
savo apšild. 65-os ir Rockwell apyl. 
Skambint 434-9023 

IHIUIIIUUIlUilinillll ; ;:i!!!II!!i;!: IIIIIII 

Kilni RE*. Į-įTAfE w w 

r_-.Js.~i - i - — _ i . 

ĮVAIRŪS DRAUDIMAI 
Maloniai Jums patarnaus 

BALTS BuDRAfTIS 
4369 Archer Av. — 2o4-5oo'l 

IS5th & A r c h e r Av. — 237-5861 

mimmnimnmiiiittimuftmiimmmii! 

D e M E S I O 

R E A L E S T Ą T E 

La Gr&nge — By owner. 3 bedroom. 
Modern kitehen. Low taaes. Block 
to everything. $53,000. Opeo Itonse 
Sat. and Sun. 1 to 5 p. m. 511 B e i 
Ave, 352-1565 

175 Acres of irrigated £arm kud in 
Edinburg, Texas, available on 5 0 ^ 
net basis — Mušt have tractor and 
other farm eąuipment. 

626-7761 or 583-CfJ57 
Prie 71-06 ir Troy 4 kamb., 23 m^-

tų mttr. namas. Kabinetine virtuve. 
Keramikos vonia. Gera*. Svarus. 
Sausas rūsys. Pigus 

Mūrini*. 2 botai po 4 H kamb. Prie 
71-os ir Francisoo. Kehrangub. 

Mūrinis. 21 metų, 6 kamb. (3 mieg. 
ir valgomasis). Karnas geras, vieta 
gera. 

P. 2UMBAKIS S . E . . 
TeL P B 8-6916 

(•alrlg prekių paMtrlokima* a* 
vansriai 9 IH<MQ tanriPUo 

CX)SMOS PARCELS FAPRESS 

SIUNTINIAI 1 LIETUVA 
<SSS a Halsted 9 t CfcJcago lū. 8O0O» 

W MCh 4(. Omoagoi TU M«M 
Telef. 92S-2737 — 254-3320 

Perskaitę "Draugą*, 

fl trftfems p a r k a i t y t i 

VERTINGU NAMU 
GAuniJA 

Vienintele stilinga 8 kaa*ark| . 
metų rausvo mūro rezidencija Ir 2 
auto garažas. Puikus vidaus planas 
Marouette Parke J29.75O.60. 

s butu moderniai (rengta * * • • • 
už Kedzie, salimai pko. Virt $-s I 
pajamų. Kainuoja $S«.90«>.»« 

4 būtu mūras prie Maru Htga. 
Naujas gazu Šildymas, nauja 
3 auta muro garsias. $44,800.00 

Ant Hickary kalno prie aiuotn 11 
metų 7 kambarių rezidencija ir 2 
auto garažas. Savininkas Ilgu uis par­
duoda ui $52.700 00. 

Marinis - medinis pajamų BS-TSO. 
2 butai. Pirkėjui tikras radinys. Mar­
ąuette Parke. $29,900.06. 

17 metu didelis 2 aukštų n a r a s 
ir 2 auto muro garažas. "Radiaat" 
šildymas. Marąuette Parka 
$3 S, 009.00. 

Platus lotas arti 8v. Kryžiaus li­
gonines. Pigus. 

VALOIS REĴ L ESTATE 
2625 W. 71 Str** 

TeJ T--310 arba T7-JCB4 

R E A L E S T A T E 

8 kamb. 4 mieg. 20 aaetų bung. 71 
ir Troy. Gar. Pigua 

4 kamb. Ui metų mur. bu&g. 71 ir 
CatIfoxnia. Viršuje jau pradėti dar 3 
kamb. 50 pėdų sklypą*. Gaiaaan 
J-i,»00. 

5 batai po 4% kamb. 2 5 metų mdr. 
70 ir eauforaiJL. $$4,900. 

5 ^ kamb. 20 metų mur. bung. 
Gar. Prie 71 ir Ricnmond. Pigus. 

« kamb. 26 metu mdr. rezid. 73 
ir CaU&srnia. Gar. Pigua 

2 butai po » kamb. mar. 71 ir 
Pairfieid. Gar. Pasiūlyki*. 

iH kamb. geras 20 metų bung. 72 
ir aaeramento. Gar. $33,900. 

2 butai po 4H kamb. ir pajamos 
skiepo mttr. 68 ar Talman. Gar. Apie 
$30.000. 

8 katnb. 18 metų m&r. bung. 89 ir 
CaiUornia. S. dr. gar. $38.S.0«. 

LEONAS KKAL E S T A T E 
2551 W. 7 1 S t 925-6015 

nOr. 3-fn mieg. bungalow. 
vakarus nuo California ir 62-os. 

Nauji aJuminum langai ir garažas. 
IK anksto marinis, puošnus bu­

tas savininkui ir geros pajamos. Ar­
ti » ir Talman. 

Pelningas investavimas — 3-jų 
apartmentn medinis ir patalpa biz­
niui. Žemi taksai. Brighton Pke. 

I I J J mi$ REALTY 
S S . >* rdrti <stre*-t — t ^ > ' • 

MACHINE SHOP 
SET UP AND OPERATE 

AUTOMATIC SCREW MACHINES' 

JNDEX SINGLE SPINDLE 
ACME GRIDLEY 

MULTIPLE 
MANUAL HARDINGE 

AUTOMATIC HARDINGE 
IAC CHUCKER 
PUNCH PRESS 

HONING 

' Modernnn air condilioned plant. 
Benefits include free life ahd hūs-
pitalization insurance, paid vacatlon 
and profit sharmng. 

Q U A I i T Y CONTKOL 
CORPORATION 

HELP WAXTJĖD — MOTERYS 

SEWING MACHINE OPERATORS 
(UPHOLSTERY) 

iNeeded at once. Semi experience. 
Steady Work. Good Wages. 

KIMBERLY ROSE CO. 
2211 Norrr Ektor. ?notx; 488-2211 

7315 W. Wilson Avenue 

Phone — 867-5400 

An Kqual Opoortunity Emplover 

Valymo' darbui pageidaujamas stu­
dentas dirbti 6 dienas savaitėje nuo 8 
v. vak. iki 1 v. ryto. Kreiptis Balze-
kas Motors, 4030 Archer Ave TeL 

VI 7-1515 

N u 
BUTŲ 0M\VIMA= 

Lat\1n-Amer0dečin pora ieSko sb> 

europietižkoj dvasioj 2-jų metuku 
<lu.<rą. D locanias .r azsk^as m<i-
isii tekąs skambint po 6 v. v. 
M..-. Kirsts.. -jei. 52S-05.-JČ. 

Draanj/T.a. — Lnooin* Tai 

peri i 
— vertimai 

REALTY 

Reife:-?^ rimta seimininkė — 
r x_roš padėjėja. Atskiras kamb., ir 
TV. maistas, plius geras atlygini­
mas. Reko-^-cacijos reikalingos. 
9atqattA tity S-.30 v. r. ir 5 v. v. 

CLEKK-TYFTST 
o_ B ' _ J J _ Southside plast has opening for 

6455 So. Kedzie Ave. — T78-S8SS j an exbariebo^ cferk trpua. Variatj-
i or duries including incoming tele-
phone calls and raceptionist. £xcel-

. įent salary and f ringe beneiita, For 
appt. pleaae eali: 

Phone — mJ&H 
E. W. KNB2P INC. 

A. | A. 
A N T A N A S KAPAČINSKAS 

Gyveno Kewanee, Illinois 

Mirė 1976 metų rugsėjo 9 d., 8 valandą vak.. sulaukęs 88 metų 
amžiaus. Gimė Lietuvoje, Vilkaviškio apskrityje. Amerikoje išgyveno 
64 metus. 

Pasiliko dideliame nuliūdime sūnus Albertas, jo žmona Aldona; 
3 dukterys: Kastulė, Julija ir Magdalena, jos vyras Edvardas: sū­
naus Juozo žmona,Violet. 16 anūfcų .ir..10 prpanūkų. Lietuvoje sesuo 
Kastulė Dailidavičienė ir daug giminių ir pažįstamų Lietuvoje ir 
Amerikoje. 

Kūnas pašarvotas Kewanee, m. Cavanagh ir Schueneman kop­
lyčioje. Laidotuves įvyks pirmadienį, 1976 m. rugsėjo 13 d. 9:30 v. r. 
Sv. Antano bažnyčioje bus atlaikytos gedulingos pamaldos už velio­
nies sielą, o po pamaldų bus laidojamas Mt. Olivet kapinėse, Ke-
wanee, IlL 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimine?, draugus ir pažįstamus da­
lyvauti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdę: Sūnus, dukterys, žentas, marčios, anūkai Ir proanūkai. 

Laid. direkt Cavanagh ir Schueneman. Xewanee. DL 

M. A. Š I M K U S 
NOTARY PTJBLIO 

DTOOMK TAX SERVICE j An E<tyaJ Opportnnltv Employer y / F 
4250 S. Maptewood, teL 254-7450 8ECEHTABY WASTOH) ~ ~ 

Taip pat daromi VERTIMAI 
01£V2SL J5Ž71**lmili' » 1 W«^ ' Age 20 to SO, irith konwtedge of 

PlVTETZ^ S a n a a ? ^ * j P ^ & ami Itagliah. Also typewrit. 
į ing, lignt dutiea. Apply a t : 

Industrial mechank 
Opening ejdsts for mecoanic 

dealing with the repair and mainte-
nance oi bigh-speed packagmg eąuip­
ment and other eąuipment associaled 
with manufacturing. FamHiarity 
wWi eiectrical and/or machiiusts 
skiUs important. 

Call Kari Strand 

Tel. 581-61M 

TOOTS1E ROLL INDUSTRIES, INC. 

Turret Lathe Oper^or 
Some exper. needed. Profit sharing 

& hospitalization. Mušt speak Eng-
liafe. 

LUPĘ MACIUM 
& ENGINEERING 

2703 So. Kedzie Ave 

T A I L O R 
Used to working with couturo 

clothes. Exper. preferred. Contact 

DOfiLAN BLAKLEY LNC. 
TeL — 3S7-5S01 

VYBAI IR MOTERYS 

• » ' > 

VAINA RMI Lc43*o 
Norintieji pirkti, parduoti ar 

mainyti nanraa, tarpininkaujame 
Miami Beacb, FL. ir Chicago, TL. " 

711 85th SU Mami Beaca, FL 
teL (305) 8H-1S66 

' • " ' t o , t t 

ALCO OONSTRrcnON CO. 
TeL 282-9990 

£XPER 0 MANIGURIS: 

- . PEDICURES 
F u l l t i m e 

CaU — 914.7028 
Muat speak soms 

COOK3, MSHWASHERS, 
BkOILER MEN, SAUTĖ MEN37'" 

Fui! or part time positions availabie. 
Full company benefits. Apply in per-
son. 
VICTORIA STATION RESTAURANT 

67S Maū Drive, Schaumburg 

H E L P W A N T E D — M O T E B Y S 

UVE AND W0RK ĮN BEAUT1 LL M OKTANĄ 
Excellent C>penings in our HospjtaJ and Narsteg Homa rPopuktion 2000) 
NICE PEOPLE AND GROWING CX»OIUNrrY. Wonderful Opportunity 
for General Nursiag Experieace. Steady Eniploymęnt — GOOD WAGES 
— Send resume to Director of Nursing — VAL SHUMAN or CaD 

04Ni£UMU4OAiAiNOSPITAi 
p. o. BOX m SCOBEY, BK T̂Ti 

Spaustuvei reikalinga vyras ar 
moteris dirbti prie "bindery fol-
der" mašinos. Nuolatinis darbas. 
Dienomis ar naktimis. PrieaaL 
"Profit sharing" 

TeL — 663^424 

SAMPLE MAKER ANO 
FINISrIER 

used to working with couture clothes. 
Experience preferred. Contact 

DORIAN BLAKLEY INC 
337-5301 

tkefi>tfs dtea. DEAUGE. 

$M piačiauaiai skaitomas Ue» 

turtų &mnŠtiB. GI skelbimų kal-

aoa fW—m? pristnamoa. 

»^^ūta^iais:t:«:»:o-o:rrcnaDMaaBi 

HELP WANTE© — VYBAJ IB MOCERYB 

į o i s . 

J O S E P H G E S T A U T 
Gyveno Hot Springs. Arkansas, anksčiau gyv. Justice. IUi-

i u i N US IK CA M 4 n 8 

SQUASH RACQUETS PROjFE SIONML 

Mirė rūgs. 9 d., 1976. 3:15 vai. popiet, sulaukės 88 m. amž. 
Gimė Lietuvoje. Amerikoje išgyveno 70 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime 2 sūnus: Danie! A., marti Pat-

ricia ir Joseph. mnrti Helen. duktė Mary Sokol. žentas Peter, 
anūkai Lawrence. Daniel ir Wayne. 3 proanūkai ir kit? giminės, 
draugai ir Dažistami. 

Kūnas bus paSarvotas šeštad. ir sek-nad. nuo 2 iki 10 vai. 
popiet Petkaus Marąuette koplyčioje. 3533 W. 71 Street. 

Laidotuvės ivyks pirmad.. mgsėjo 13 d. Iš koplyčios 11 
vai. ryto bus atlydėtr<s į §vč. M. Marija Gimimo parapiios baž­
nyčią, kurioje įįvyka gedulingos pamaldos ui velionio? sielą. Po 
pamaldų bus nulydėtas j 8v. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviecame visus: gimines, draugus ir pažįsta­
mus dalyvnaiti šiose laidotuvėse. 

kai. 
Nuliūdę: £uous, duktė, marčios, jeutas- %nnkal ir proaaa-

Laid. direkt. Donsid A. Petkus. 7*L 476-2345 

The Royal Glenora Cmb argHitty reąulres s Squash Racąuets Professional 
to commence work in mid September or October. The succesful candidate will 
administer a totai program ineluding a full compliment af lessons. ladders and 
leagues, and w«l report to the sportą director. The Royal Glenon* Qub is a 
multi-purpoae sport and recreation club with an aetive membershlp of 1200 fa-
milies. The Club possesses 4 singles sąuash courts and 1 doubleB squash court 
among other falTTities ineluding the sports of Tennls, Racouetball, Handball, 
Curling. Skating, Badmlnton, Bowlmg and Swimming. The successful candidate 
will alBo have the option to instruct Raccjuetball and/or Tennis on a limited ba­
sis. Remuneration Salary phis Ckmunission — %lGfl0Q — $20,000. Reply m writ-
ting 

KesOisselmk, Sporte Director 

ROYAL GLENORA C L U B 
P. 0. BOT 3180, Statioft t lA^ 

-%'. - • - z . 

- i r * 



b:a:s, Visuomeninia : ir poli t iniai ; gamybos ir t i nkamo v a n d e n s t ie-
.' r.ėjirnai pada2r.es. kimo badu i ir troškuliui apval -

J i š.arru^ amž j lyti, žmoni ja sulauk- visuot inei 
... š s Š •.,• . :.:a .i:ė>. 
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Vilniaus Kiašto Lietuvių są;ungcs iš Kanados ir JAV atstovų suvažiavimo Chicagoje prezidiumas. Iš kair. 
Stef. Šukelienė — sekretorė, dr. J. Šalna ir Broaius Saplys (iš Kanč ios ) — pirm. Nuotr. A. ŠešLoko 

PADEKIME SEINŲ 
LIETUVIAMS 

Nesen ia i , b e s i l a n k a n t S u v a l ­
k ų t r i k a m p y j e — P u n s k e , Sei­
nuose i r šių l ie tuviškų v ie tovių 
apy l inkėse , m a n t e k o s t e b ė t i 
Seinų bazi l ikoje , ka ip p o p a m a l ­
dų pas i l ikus ius ap ie 400 l ie tuvių 
p r a d ė j u s i u s g iedot i s a v o l ie tu­
v i š k a s g e g u ž n e s p a m a l d a s , š ios 
bazi l ikos k lebono p a r a g i n t i ap ie 
10-15 lenkų v y r ų p r a d ė j o j ė g a 
t r a u k t i i r s t u m d y t i , y p a č m o t e ­
ris, k u r i o s d r ą s i a i b u v o g i n a m o s 
iš k r a š t ų s tovinčių v y r ų . T i k 
p a m a t ę s , k a d a š i r k i t i su m a ­
n i m b u v ę svečiai d a r o m e šio v i -

G Y V E O T O J U 
I Š S I M A J T I N ' D I A S 

( .Atkel ta iš 6 pusi . ) 

ir s u d a r a n t vis didesnį t i nkamo 
v a n d e n s išteklių. 

M a i s t o gamyklos ska t in imas ga­
l i m a s dv iem būda i s : hor izonta l i š 
kai ir ver t ikal iškai . Hor izon ta l i š -
kas — n a u d o j a m o ploto didini­
m a s , y p a č Kinijoje ir Indijoje, te­
gali b ū t i l aba i neryškus. Apie 
pusę miškų j au iškirsta, dide-

' Ii p ievų plotai išart i , bet daug 
k u r g a m t a žmogaus pas tangas 
sun i ek ino , — v a n d e n s išteklių iš­
n a u d o j u s , a ts i rado dykumos . 
D a u g e l y j e kraš tų iškilo vandens 
t r u k u m a s . D i rb t in i s žemes dre-

so b a i s a u s va izdo n u o t r a u k a s , , . . ~ . . -- * 
, , ^ , . . . . k i n i m a s , pvz. Ee ip te pastačius Asu k l ebonas , n u t a u t ę s l ie tuvis , s u 
s t a b d ė t a i , i r Seinų l ie tuv ia i g a ­
lėjo r a m i a i užba ig t i s a v a s m a l ­
d a s i r "Mar i j a , M a r i j a " . i 

Vėl iau , p r ivač ia i s u s i t i k u s su 
Seinų p a r a p i j o s k o m i t e t u , m a n 
b u v o l aba i p lač ia i p a p a s a k o t a , 
d u o t o s jvair ių pa s ika lbė j imų su 
Lenk i jo s b a ž n y t i n e va ldž ia i š ­
t r a u k o s i r kL , n u r o d a n t , k a i p 
l i e t u v i a m s y r a u ž d r a u s t a t u r ė t i 
s a v a s p a m a l d a s l ie tuvių i s to r inė ­
j e k a t e d r o j e , d a b a r bazi l ikoje , 
Se inuose . G i rdė j au a š t ies iogia i 
i š l ie tuvių ūk in inkų , k a i p j ie bu -

a n o už tvanką , užtiko n e n u m a t y ­
tas n a u j a s k l iū t is d id inan t dirba­
m o s ž^mės plotą. 

V a n d e n y n a i jau gerokai iš ' irti 
ir jų pav i r š iaus gyvūnija gero­
kai i šna ik in t a . Šio pokario me tu 
v a n d e n ų tu r t a i s pas inaudojo tik 
tie k raš ta i , kur ie sugebėjo orga­
n izuo t i modern išką žvejybos lai­
vyną. 

Kai kur iuose žemynuose , pvz. 
Afrikoje ir P ie tų Amerikoje , ga­
l i m a s hor izon ta l i škas mais to ga­
m y b o s d i d i n i m a s , bet ten reika­
l ingas įgūdis , mokslo pažanga ir 

m a s . A r minė t i žemynai , pasižy­
mintys* nepap ra s tu gyventojų 

v o i r y r a s k r i a u d ž i a m i šio t r i - ; pradžioje didel io kapi ta lo įdėji-
k a m p į o b a ž n y t i n ė s l enkų v y r i a u ­
sybės . 

Šie p a s a k o j i m a i Ir šių t a i p 
nuoš i rdž ių l ie tuvių ūk in inkų 
mei lė s a v o l i e tuv iška i bažnyč ia i 
i r s o r a s l ie tuviška i me l s t i s s a v o 
p ro tėv ių 

•;rieauglio sprogimu, pajėgs nu­
galėti maisto gamybos spartini­
mo kliūtis? 

Šiaurės pusrutul io kraštai pa­
naudojo dirbt inius būdus skatin­
ti derlių. Čia atliko didelį vaid­
menį žmonių įgūdis ūkininkauti 
ir trąšos. Svarbiausių trąšų — 
azoto, fosfatų ir kalio gamyba — 
yra spartesnė už gyventojų prie­
auglį. Ir vėl nereikia daryti sku­
bių išvadų. D a u g u m a s trąšų su­
naudojama grūdų pertekliaus 
kraštuose. Šiaurės Amerikos vie­
n a m gyventojui teko 165 svarai 
trąšų, kai Pietų Amerikoje — 
27, Azijoje, be Japonijos, — 13, o 
Afrikoje — 12. 

Vertikališkoji mais to gamybos 
pažanga gali būti įvairių priežas­
čių sutrukdyta. įnoringas kl ima­
tas vis ryškiau apkarpo įvairių 
kraštų dsrlių. Jau šiuo metu jau­
namas t inkamo vandens trūku­
mas. Šis klausimas, gyventojų ska' 
čiui padidėjus, bus dar aštresnis. 
Ateityje kils ne tik bado, be: 
ir troškulio vis didesnis pavojus 

Gyventojų prieaugliui didė 
jant , nepaprastai sparčiai augs 
didmiesčiai. Per ateinanti dešimt­
metį apie 600 mil. gyventojų su­

si telks miestuose. Ši apraiška y-
pač pavojinga neturtinguose 
kraštuose, nes ten per ateinanti 
dešimtmetį apie 450 mil. tapf 
mietelėnais, dažniausiai bedar-

t e g r a ž i a i i r nuoš i rdž ia i , r a š y k i ­
t e o r g a n i z a c i j o s , r a š y k i t e i r pa-

| v i en i a i a s m e n y s . J u o d a u g i a u 
k a t e d r o j e n o r s v i e n a i b u s la i škų , j u o d a u g i a u b u s pa­

k a r t ą s ava i t ė j e gal i s u j a u d i n t i i r į r a š ų , j u o l ab iau , gal bū t , i r mes 
k ieč iaus io ž m o g a u s š i rd i . ! g a l ė s i m e p a d ė t i š i ems Seinų lie-

V i s k a s k o p r a š o Seinų l ie tuviai , Į t u v i a m s , k u r i e y r a m a n p a s a k ę 
y r a mora l i nė p a g a l b a iš mūsų , J " k a d j o k s l e n k a s n i e k a d a p r a -
laisvėje gyvenanč ių l ie tuvių . P a - ei "y i r n i e k a d a a t e i y nega l ė s 
dėk ime j i ems i r p a d ė k i m e ne i š p l ė š t i iš šių l ietuvių ūk in inkų 
m a t e r i a l i n e a u k a , b e t t r u m p u jų t i k r o l i e tuv iško t i kė j imo" , 
i r nuoSirdžiu l a i šku L o m ž o s v y s - j V y s k u p o a d r e s a s : 18-400 
kuęu i , p r a š y d a m i , k a d j i s leis tų L o m ž a , S a d o w a 3 J . E . Ks . 
b e n t k a r t ą s ava i t ė j e l i e t u v i a m s B p . M. S a s nowsk i . P o l a n d . 
t u r ė t i s a v a s p a m a l d a s Seinų ba- S u g e r i a u s i a i s l inkė j imais 
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NAMŲ REMONTAS 
PRIEINAMA KAINA 

Taisau ir naujai įrengiu voma> 
virtuves irnaujas lubas frengn 
kambarius rūsy Dažau 
Zigmas, tel. 776-0882 po 6 v. vak 
0<>00000<>0<><><>0<><>CK><>0<>0<><><><>< 

zilikoje. 
R a š y k i t e ang lų ka lba , r a š y k i -

A n t a n a s Laukai t i '* . (Kel iau jan­
t i s A u s t r a l i j o s l i e tuv i s ) . 

HfcAttMG 
\IK CONDITIOMM, 

O. Žukauską* 
1444 S. Hestero *venu» 

Tel - \ l «-34T. 

P L U M B Į N G 

ATEITININKAI 
( A t k e l t a iš 2 pusi . ) 

kapefionas kun . Pa t l aba p rave­
dė sus ikaupimo vakarą už paverg­
tą Lietuvą ir kenčiančius m ū s ų 
brolius. Koplyčioje b u v o skaito­
mos ta i progai pr i ta ikintos psal­
mės , m a l d a už tėvynę ir net speci­
aliai šiai progai sukur ta dr. Masa i -
čio ma lda . Stovyklos kapel ionas 
pasakė t rumpą pamokslą, o prel. 
Vyt. Balč iūnas a tnašavo šv. Mi­
šias. 

Šios vasaros sendraugių stovyk­
la buvo užbaigta l i tera tūros va­
karu , kurį pravedė rašytojas Pau­
lius Jurkus. Jis pakvietė visus at­
sistojimu pagerbti mūsų gyvuo­
sius ir mirusiuosius l ietuvius kul­
tū r in inkus bei meno darbuoto­
jus ir paprašė solistę Giną Čap-
kauskienę ir sąjungos vicepirmi­
ninką Joną Vai tkų uždegti žva­
kutę prie scenoje, gė'ėse pasken­
dusio Rūpintojėl io. Li te ra tūros 
vakare savo kūrybas skaitė rašy­
tojai — kun. L e o n a r d a s Andr i e -
kus, Mari ja Aušra Juraš ienė. 
P r a n a s Naujokai t i s , Algirdas 
Landsbergis , Aleksandras Radžius 
ir Pau l ius Jurkus. Jonas Jurašas 
t ru inpa i ap ibūdino tea t ro padėtį 
pavergtoje Lietuvoje ir paskai tė 
kel ia j i š t raukas iš vaikalo " K u n . 

S t r azdas — Strazdel is" , kuris bu­
vo s t a t o m a s Lie tuvos teatruose. 

L i t e r a t ū r o s vaka ru : pasibai­
gus , sąjungos vicepir. J. Va i tkus 
padėko jo v a k a r o p rogramos daly­
v i a m s , t ė v a m s p ranc i škonams už 
s tovyklos p r ig laud imą, stovyklos 
dvasios vadui kun. P. Pa t l aba i 
ir v i s iems , ku r i e prisidėjo pr ie sto­
vyk los sėkmingo p raved imo . Jis 
pa l inkė jo l a imingų ir sėkmin­
gų veik los m e t ų ir už t ikr ino , kad 
k i ta i s me ta i s 

vouių -ariuve* JIUKU u anuci. 
šildytuvu spfcifciistab Virtuvė* u 
-oniot! kabinetai Keramiku* u* tci 
plytelė* Glaat bioeks* Sinku* v&m. 
ižiaj išvalomi elektra Kreipti* p. 
į ral vak 

SERAPINAS — 77&-O20A 

sava i t ę vėl visi 
trečiąją rugpiucio 

čia suvažiuosime 
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Ipdraants* perknustyviar 
fvairto trsišJn? 
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Kuotr. Rimo Gražulio 

D E 
A. f A. 

IRENA E. BALZEKAS 
Mūsų mylimi motina mirė 1976 m. rugpiūčio 5 d. ir buve 

palaidota rugpiūčio 12 d. Sv. Kazimiero lietuvių kapinėse, Chi-
agc.ie. *• 

Mes norime nadėkoti visiems, kurie suteikė jai prf': 
patarnavimą ir nalyd' jo i amžino poilsio vietą. 

Nuoširdžiai dėkojame kun. k!eb. A. Zakarauskui, kur is at­
laikė gedulingas pamaldas už jos sielą ir palydėjo velionę į 
kapines. 

Dėkojame vysk. V. Brizgiui ir kun. J. Prunskiui už daly­
vavimą oamaldose. 

Nuoširdus dėkui visiems, kurie užprašė sv. Miširs už ios 
sielą. Dėkojame visiems, kurie prisiuntė velionei gė'ių, pareiškė 
mums toje liūdesio valandoje užuojautą bei aukojo Lietuvių 
Muziejaus bibliotekos "Memorial Fuad" . 

Dėkojame visiems laidotuvėse dalyvavusiems, kuriems 
atskirai neturime galimybės padėkoti. 

Dėkojame grabnešiams ir laidotuvių direktoriui Donald A. 
Petkui už malonų patarnavimą. 

Visiems, visiems nuoširdus dėku i 

Vyras Stanley Jr., sfinfis Stanley III ir 
Robert ir duktė Carole 

15-os Metų Mirties 
Sukaktis 

PADĖKA 
A. t A. Adelė Mtckevičien* 

27 Mūsų brangi mama ir močiutė mirė 1976 m. rugy-, 
buvo palaidota rugr>. 31 d. žv. Kariniero karinėse. 

Liūdnose atsisveikinimo dienose buvo gera pat i r t i t iek daug 
atidumo ir užuojautos iš r«rtmųjų draugų ir pažįstamų, i iūsų 
nuoširdžiausias ačiū visiems. 

Dėkojame už aukas šv. Mišių užprašymui. gėles, a ts i lan­
kymą koplyčioje, palydėjimą i bažnyčią ir kapus. 

Dėkojame už pareikštas užuojautas skaudoje, laiškuose ir 
žodJiu. 

Mūsų nuoširdi padėka kun. kan. Zakarauskui už maldnr 
koplyčioje, šv. Mišių atnašavimą i r paskutines ape.gas kr . juose. 

Nuoširdžiai dėkojame tiems, kurie nešė karstą. 
Esame dėkingi laidotuvių direktoriui p . D. Petkui už rūpes­

tingą pagelbą ir patarnavimą. 

Lidija Petravičierjė 
Aldona Zotovienė 
Romas Mackevičius 
Anūkės Laima, Rima ir I rena 

v, 

Laidotuvių Direktoriai 
6345 S0. VYESTEHN ftVENUl 

TRYS MODERNIŠKOS 
UR-CO.VDfTIONED ROPLYClOfr 

S 

r» **3s 
MAŠINOMS VIETA 

REpublic 7-8600 REpublic 7-8601 

-Š\:-{%3M*.**I 

\f PETKUS S 
P e t r a s La o § 

Jau suėjo penkiolika metų, kai negailestinga mirtis at­
skyrė iš mūsų tarpo mylimą vyrą, tėvą i r senelį, kurio ne­
tekome 1961 m. rugsėjo 13 d. 

Nors laikas tęsiasi, bet mes jo niekados negalėsime už­
miršti. Lai gaMestingas Dievas suteikia jam amžiną ramybę. 

Už jo siaią šv. Mišios bus atnašaujamos rugsėjo 12 d. 
11:30 vai. ry to Sv. Kryžiaus parapijos bažnyčioje i r 11 vai. 
ryto T. Jėzuitų koplyčioje. 

Maloniai kviečiame visus — gimines, draugus i r pažįs­
tamus dalyvauti šiose pamaldose i r k a r t u su mumis pasi­
melsti už a. a. Pe t ro Lapės sielą. 

N'ulidde: Žmona, duktė 
ir an«k*s 

1 

MARQUETTE FUNERAL HOME 
T Ė V A S I R Š O N U S 

TRYS MODFRMAROS KOPLYČIOS: 

2533 West l į s t St. Tel. GRovenhil! 6-2345-6 
1410 S4, 501h Ave., Cicero T0wnhail 3-2108-9 
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LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
OOVrDAS P. GAIDAS ir GERAL0AS F. DAI 

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 

ANTANAS ŽILINSKAS 
Mūsų mylimas vyras, tėvas, uošvis ir senelis mirž 1976 m. rug­

piūčio 30 d. ir buvo palaidotas rugsėjo 3 d. šv. Kazimiero lietuvių 
kapinėse, Chicagoje. 

Mes norime padėkoti visiems, kurie suteikė jam paskutinį patar­
navimą ir palydėjo į amžino poilsio vietą. 

Nuoširdžiai dėkojame kun. kleb. V. Mikolaičiui, kuris atlaikė 
gedulingas pamaldas už jo sielą ir palydėjo velionį į kapines.. 

Nuoširdus dėkui visiems, kurie užprašė 5v. Mišias už jo sielą. 
Dėkojame visiems, kurie prisiuntė velioniui gėlių, pareiškė mums 
toje liūdesio vaiandoje užuojautą. 

Dėkojame visiems laidotuvėse dalyvavusiems, kuriems atskirai 
neturime galimybės padėkoti 

Dėkojame grabnešiams ir laidotuvių direktoriui Donald A Pet­
kui už malonų patarnavimą. 

Visiems, visiems nuottfths dėkui. 

Žmona, dūkti, rimus, mfrttos. i te tss ir arnikai 

U M 1330 34 South Califomia Avenue 
Telefonai LA 3-0440 ii LA 3-98S'z 

1605 ūl South HermMage Avenue 
Telefonas - YArds 7-1741 2 

— i — 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
viy Laidotuvių Direktorių Asociacijos Nariai L i tu 

t 

ANTANAS M. PHILLIPS 
TOMAS ir LAURYNAS LABANAUSKAS 

3307 SO. LITUANICA AVE. Tel. YArd* 7-M01 

t i . RiYMCND r 
Gyveno 3537 S. 52nd Court, Cicero. Ilinoia. 
Mirė rugsėjo 9 d., 1976, 7 vai. ryto, sulaukęs 41 m. amž. 
Gimė Lietuvoje. Amerikoje išgyveno 27 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime žmona Edrth (Grund) . 2 r.ū-

nūs Scott ir Anthony. motina Anele Nacevičiūtė - Keb'erier.ė 
(tėvas a. a. Jonas, miręs), sesuo Genevieve ir kiti gimines 
draugai >r pažįstami. 

Priklausė Illinois Patrolmen's Assoc . ni ino» Patrolmen'3 
Benevolent Assr)c. ir Cicero Patrolmen's Benevolent Assoc. 

Kūnas bus pašarvotas Seštad.. 10:30 vai. ryto Vance kop­
lyčioje. 1424 S. 50th Ave.. Cicero. 

Laidotuves įvyks pirmad.. rugsėjo 13 d. iš koplyčios 9 vai. 
ryto bus at lydėtas į 8v. Antano parapi os bažnyčią, kurioje 
įvyks gedulingos pamaldos už ve'irmies sielą. Po pamaldų bus 
nulydėtas į Resurrection mauzoliejų. 

STEPONAS 6. LACK (LACKAWICZ) ir S8N0S 
2314 W. 23rd PLACE Tel. Vlrgfflia 7-6632 
2424 W. 6»th STREET - TeL REpublic 7-1213 
11020 Southwest Highway, Palos Hills. m . Tel. 97+4410 

PETRAS BIELIŪNAS 

4348 SO. C ALI FORMA AVE. Tel. LAIayette 3-3572 

POVILAS J. RIDIKAS 
i 

3254 SO. HALSTED STREE1 Tel. YArds 7-1911 

i JURGIS F. RUDMIN 

3219 SO. LITUANICA AVE Tel. YArds 7-113S-3§ 

Nuoširdžiai kviečiame visus: 
mus dalyvr/iti šiose laidotuvėse. 

gimines, draugus ir pažįįsta-

Nuliūdę: 2nu>n&, tAnu&. motfau ir *0*an 

4 « M Vnces. Tel. 552-3245 

VASAITIS - BUTKUS 

1444 SO. 50th Ave., CICERO, ILL. TeL OLYmpic MMS 



DRAUGAS. SeStadierJs. 1976 m. rugsėjo men. I I A. i V Penktosios Tatrtinra Šoklų i 
~~"*~ — Šventės VideofUiną susuko Lie-

t x Svečiai, atvykę iš įvairiu tuvių Video Teatro darbuotojai 
vietovių ir-kontinentų j tautinių L. Alenskas, J . Boguta ir A. 
šokių šventę, aplankė taip pa t Keblys. Lietuvių Video, Inc. 
"Draugą" ir įsigijo lietuviškų (tel. 737-3294) rodys šį video-
ieiiinių, plokštelių ar mer.o dir- fiimą įvairioms grupėms pagal 
binių. Prieš išvykdami namo, susitarimą. 
šią savaitę aplankė "Draugą" x Martynas Kiemaitis, mo-

įJ. Čekaitis, Skrebulėnas ir S. kytojas, buvęs vokiškų nacių 
x Melrose Parko lituanistinė Vačikauskas iš Kanados, S. koncentracijos stovyklos kali-

mokykla pradeda darbą ir re- Steikūnas ir Vaitaitis iš Denver, nys, nuolat gyvenąs VVaterbu-
gistraeiją Sacred Heart para- Colo., Jovaišienė, Račas ir Star- ry, Conn., yra atvykęs į Chica-
pi.os mokyklos patalpose rug- ka iš Philadeiphijos, Pa., J . Ruz- gą. Dalyvavo Tautinių šokių 
sėjo 11 d. 9:30 v. r. Vaikai re- SYS & Californijos, L. Stukienė šventėje, lankė savo gimines ir 
gi_truojami ir sekantį šeštadie- !• * " » Jersey, P. Bizlnkauskas pažįstamus. Lydimas St. Juro , 
ni, rugsėjo I i d. tuo pačiu lai- ? Brockton, Mass, R. Balčiūnas buvo atvykęs į "Draugą", kal-
k u iš BaLimorės, B. Martišius iš bejosi su redaktoriais, susipaži-

X Baltiečiii diena ir Bicenn- Bostono, Jarienė iš Anglijos, S. no su dienraščio paruošimo dar-
teniai minėjimas įvyks Prairie Pusdešrienė iš Australijos ir kt. bais. M. Kleinaičio įdomūs a':si-
View 111., rugsėjo 18 d. čia pa-1 x Vitas Gruzdis, aktorius minimai "Tironų naguose'" 

PASAULIO LIETUVIU 
ARCHYVAS ATDARAS 

Parauiio lietuvių archyvas, 
esąs Jaunimo centre (.5620 S. 
Claremont, Chicagoje), po vasa­
ros atostogų vėl a tdaras vi­
siems lankytojams šeštadieniais 
nuo 10 vai. ry to iki 2 vai. p. p . 
Kitu laiku, ypač atvykusiems iš 
tolimesnių vietų, Archyvas gali 
būti prieinamas iš anksto susi­
tarus su archyvaru (tel. P R 
8-86S5). 

Archyvas šalia archyvmės 
medžiagos tur i sukomplektavęs 
vėlesnių laikų lietuvišką perio­
diką, renka knygas ir kitus 

"̂  .udinius. Nuolat papildomas 
bu- Penktosios Tautinių šokių šventės atidarymo iškilmė se. Iš kairės: sen. Ch. Percy, JAV prezidento-žmona i naujais palikimais ir dovanotais 

^uvių, latvių ir estų | - dainininkas, buvo iš New Yor- ^ " " š h u s "metais "spausdinti g į * F o r d ' **• V a l d a 3 Adamkus, programos pranešėja Jolita Kriaučeliūnaitė, Illinois C ^ - ^ J ir | leidiniais. Cia perduodama sau-
inių šokių "Draugo" atkarpose ir sušilau- * tautmių šokių grupės ir gimnas- į ko atvykęs į tautini' 

tai. Viskas 'vyks Estoniana šventę ir ta proga apsilankė ir kė nemažo skaitytojų dėmesio, 
h c u s e patalpose. Estonian La- | "Drauge" kur turėjo progos pa- x Teresės (Pautieniatės) ir 
ne, kuri yra tarp Deerfield Rd., sidalinti kultūrinėrnis aktualijo- dr. Jono Bogutų dukrelė rugse-
ir Miiwaukee Ave. Nori smul- i mi& Atgal išvyksta šiandien. jo 4 d. pakrikštyta Vilijos Tere-
kesnių informacijų gali kreiptis Į x švč. M. M. Gimimo parap . ; sės vardais. Svečiai susirinko 
pas Illinois apyg. LB pirm. Mo- j Sv. Vardo Draugijos vyrai pri- : Bogutų jaukiam pobūvyje, pa-
destą Jakaitį, teif. 887-1820. ' ims šv. Komuniją Mišiose šį sidžiaugė nauja atžala ir pasida-

x Lietuvių radijo forumas, sekmadienį 8 v. r. Po Šv. Mišių j hno dienos aktualijomis, 
kurio leidėjai yra Marija, inž. bus t rumpas susirinkimas ir x Hilda Pukštienė, Pranė 
Antanas ir sūnus inž. Antanas ; pusryčiai. Senkuvienė iš Anglijos ir Adelė 
Rudžiai, pakeitė laiką. Dabar į x "Kario*' žurnalui paremti Kvederiūtė iš Škotijos, su eks-
bus girdimas sekmadieniais nuo kavutė Chicagos ramovėnų ruo-1 kursija atvykusios į Chicagą ir 
12 ligi 1 vai. Šį sekmadienį f o- ; šiama spalio 17 d-, sekmadienį,, dalyvavusios šokių šventėje, 
rūme dalyvaus sol. R. Mastienė, ; Jaunimo centre. Prasidės 4 vai . ' lankėsi "Drauge" ir domėjosi 
sol. J. šamienė ir "Draugo" mo- ; po pietų. Visi kviečiami atsilan- dienraščio paruosimo darbais 

Maietos goti ir Lietuvių bibliografinei 
tarnybai a t s iųs ta spauda, siun­
čia leidinius ir kai kurie knygų 
leidėjai. Gaila, kad ne visi. 

i. A. YAUTfBESE 

H i t t H i U L i „ , „ , , „ 
Kad Pasaulio lietuvių archy­

vas gaii veikti ir patarnauti lie-
das, latvių poetas Olofs Stumbs torius, vėliau ž. ū. akademijos I tuviškajai ir nehetuviškai visuo-

— — .. - ir ku l tū rų I ~~ l a t V i U &**&• docentas, sulaukė 90 metų.; m e n e i > didžiausias nuopelnas 
, ™ :r_ .. . . i -, u- . . - . __ • Mokslingas miškininkas Zbigne— Tipnviu fondo IJptuviu fondas 
kursas Califormjos universi tete, — Californijos Lietuvių die- v idus i r i s buv mišku taksa- ? V, l L j f t u v i ų ^ T 8 

Los Angeles (Baltic L a n g n a g e V rengiama LB apyl., įvyksią ™*. Vidugiris, buv. miškų taksa p l n a i l s l a i k o Archyvą. eumoka 
^ ^ , i I n i a T t ' • • 25 " 2fi H n tonus ir z. u. akaaemijos docen- n u o m ą įr duoda lėšų kitoms bū-
dens ketvirtyje (Fail 1967. nuo d i e n ^ rugsėjo 25 d.. King Ju- _ _ ^ * _ _ * _ _ _ ^ _ K _ \ l ^ * * ? Z £ ? **L"* 
7 vai. iki 9 vai. vakare , GSM 
(Grad School of Manegement) 

terų sk. red. Stasė Semėnienė 
Bus kalbama apie artėjantį sol 
R. Mastienės rečitalį. 

Aušrinės Karaitytės ir Vy 

kyti. 
x Stasys Gečas, VIŠTOS į 

Antanas Laukaitis, Aus- P ^ P 0 5 * 4 343 B. Kursą dės tys 

kio miškų urėdas, dabar 93-jų i a ukiama iš Jaunimo centro va-
Kultūros 

traUjos lietuvių veikėjas ir žur dr. Marija Gimbutienė ir visa ei-

staigos atstovas, išvyksta atos- • nalistas, aplankęs Europą, tarp-! , . e „ -,U»T
 S 

«. — • v x* - i-*-- ,• • A \*~ * - ^ i „ r,1 prasidės spaho 7 d. Numa toma togų i New Mexico valstiją, tautinę olimpiadą Montrealy ir f r • 
, . ; - > _ • . .* , . - ! . . . J. •• • _ • - .. i tokia Droerama: Spaho men. — 

tauto Valaičio motervstę palai- ^ Prie savo pareigų grįš spaho 1 kitas Kanados vietas, prieš tau-i « ! * „ « • L l ' A T , T _ _ _ _ j , n • . , • i . . . . . . . . . . . , . * . p , , 7 d. — Prof. M. Gimbutienė: In-mins kun. Jurgis sarauskas d. Iki to laiko prašome j JĮ nesi- tmių šokių šventę atvyko i Lni-i . 
Union Pier. Mich., rugsėjo 11 d. į kreipti. 
2 vai. po pietų. Vestuvių vaišės 
bus jaunosios tėvelių Karaičių 
"Gintaro" ' svetainėje Union 
Pier. 

X Kun. dr . Juozas Vaškas, 
MIC, "Laivo" redaktorius, išvy­
ko į Elizabeth, N. J., pravesti 
Šiluvos oktavos atlaidų. Į savo 
pareigas grįš rugsėjo 20 d. 

X Visais kelionių reikalais 
kreipkitės j Weiss Travel Bu-
reau, 4837 W Irving Park R&, 
Chicago, III. 60641. Turim dide­
lį pasirinkimą grupinių skraidų, 
ekskursijų lėktuvais boi laivais, 
parūpiname bilietus vietiniam 
susisiekimui bei į užsienį. Pa-
reiškit savo pageidavimus — 
mes pasistengsim juos paten­
kinti ir neapvilti. Skambinkite 
R. Raslavičienei tel . (312) 
545-6466- / (sk.) 

cagą dalyvauti šventėje ir ą p . auguracinė paskai ta -
lankyti savo pažįstamų. Be ^ f o e v s o ^ ų t au tų tarpe^ 14 

d. — Baltų proistore — prof. M. 
I Gimbutienė. 21 d. — Baltų t au tų 

prof. J . 

jis lankėsi Suvalkų trikampyje, 
valdomam lenkų, ir susipažino j 
su sunkia religine padėtimi t į p g * * ? * * " S T 
gvvenančių hetuvių, kurie nori Kupnoms. 28 d̂  - Tautybių 

, , , ___ _ T - „ V „ J santykiai baltų kraš tuose ir vi-
pamaldų sava kalba. A. Laukai- > . _ , . _ , , . . . 

soje Sovietų Sąjungoje — prof. 
V. Juodeika. Lapkričio mėn. — 
4 d. Įvadas į baltų kalbotyrą — 
prof. Julės Levin, — 11 d. Bal­
tai ir slavai — prof. Meyer, 18 
d. — Baltų mitologija — prof. 
M. Gimbutienė. Gruodžio mėn. 
— 2 d. — Lietuvių l i tera tūra — 

tis aplankė "Draugo** redakci­
ją, pasidalino įspūdžiais iš savo 
kelionių, ypač papasakojo įspū­
džius iš Seinų, kur eina sun­
kiausios kovos dėl lietuvių kal­
bos bažnyčioje. 

X Julius Mičiudas, Argenti­
nos L:e uvių Centro pinrunin-, ,. . j prof. R. Šilbajoris. 9 d. Lietuvių kas ir lietuvių visuomenes dar- • _. 
buotojas, tarnybiniais reikalais 
lankosi Amerikoje. Būdamas 

nior High School. Aldonos Va-
riakojienės tapybos paroda m e t u " ^ e t 0 ^ V o k ^ 0 3 . & dovybės ir L B JAV 
Liet. Tautiniuose namuose. Ati- V e n a bn^ **^£. "T"* ^ ^ P L A ^ ^ ^ ***' 

. . ,. . . . „ - urėdas Povilas Malvicas. J a m i pn«, (tr\ 
d a r y m a s šeštadieni, rugsėjo 2o , . . n o - T . . & a & - K&' 

. . . . ., . -. , dabar irgi 93 metai. L.etuvos 
va i l i imui pasibaigus. Paroda . . . _ : 

t ę s i , i r s e k m a d i e n f rug,ė jo 26 J g į į j į j — * ^ f ^ . r o s įv7ks i m. spal. 8-17 
d. Spor to varžybos šeštadienį ir . ^ ^ l * 2 ? ™ , - . ( J \ 1

K - ) ^ -'^- Parama gauta is daug la-
sekr r ld i em MarshaU H i g b ' , T ydua?* %?*? m U 2 l k ^ - ^ ^ i n i u fondų per KLB kraš-
School patalpose. ; k a i P P r a n e S a

 I , i i e S a ' ™ V J to valdybą. 
r gastrolėms j Keniją,, Afrikon. • • • • • • • • • • _ • 

— BALFo 143-čias skyrius Kvarteto dalyviai: Audronė AUSTRALlJUJ t 
St. Pe te r sburge ruošia rudens i Vainiūnaitė, Petras Kunca. Do- "Tėviškės Aidų" balius 
va j aus parengimą - balių lapkri- natas Katkus ir Augustinas Va- šiam savaitraščiui paremti bu-čio 12 d. 

— Rezoliucijų akcijos Balti-
jo t a u t ų išlaisvinimo reikalais 
išleistas biuletenis News Buhe-
tin. J o adresas : News Builetin, 
published by the Americans 
for Congressional action to free 
The Baltic States, Pos t Office 
Box 75893, Los Angeles, Calif. 
90075. 

— Kun. L. Zaremba Cleve-

siliauskas. Lietuvos muzikinis Vo suruoštas rugp. 14 d. ir gerai 
vienetas, pažymi laikraštis, bu- pavyko. Ruošė Katalikų kultu­
vo nusiųstas pagal Sovietų Są- ros draugija. Dalyvius pasveiki-
iungos ir Kenijos pasirašytą ni pirm. Antanas Vinevičius. 
kultūrinio ir mokslinio bendra- Buvo labai įdomi ir įvairi me­

ninė programos daiis, vaišes i r 
šokiai. 

darbiavimo planą. 

KANADOJE 
f - ^ ^ ^ j t e 

poezija v™<-„„ r>~,™„ \ * ; ^ „ , landė šį rudeni pradės ruošti1 
noetas f r a n a s V i s w - c . .'. , .. . 

X 

vaikus pirmajai komunijai 
tuviškai . 

ne-

Jonas ir Stefa Mikulskiai 

X RAŠOMOSIOS ma*. IteNvakl 
raidynu, visom kalbom, GAIDOM, vi­
suose modeliuose gaunamos CHICA­
GOJE: Draugas — 4545 W. 63rd SU 
ir vakarais pas A. Daugirdą tel. 476-
7399 arba tiesia! iŠ SPARTA »avteln-
ko: J. L. Giedraitis, 10 Bany Dr, E. 
Northporu N. Y. 11731 Csk.) 

X NAMAMS PIRKTI PA­
SKOLOS duodamos mažais mė­
nesiniais įmokėjimais i r prieina­
mais nuošimčiais. 

Mutual Federal Savings 2212 
West Cermak Road. Telefonas 
\17-7747. (ak.) 

Lietuvių Šaulių sąjungos 
icagoje j . s ap e g jcuitūrinė savaitė ateinančiais! „ . . . - ._ . . . . ._ . ._ 

rugpiūčio 28 d. giminių ir art i- redakciją, pamformavo apie Ar- m e t a i s 2 _ g ^ ^ 0 K U P . LIETUVOJE 
mųjų tarpe atšventė savo ben- gentmos lietuvių veikią, ypač g a u Alsėdžiuose m o s t o t e Bro-i 
dro gyvenimo 50-ties metų su- apie Lietuvių Centro orgamzaci- savaitės o r o į r a - . j J ^ S & T t a ^ ^ 
ka i t i Ta nmsra inhil :ntai naau jos 50-ties metų gyvavimo su- J , • • _ • ; • • m a u s ^utKeviciaus iniciatyva, 
kaktj Ta proga jubiLatai paau- J ^ 1 * * Ateinanti nir- m a b u s tnrmmSa- i r i v a i n - į k u r t a s visuomeninis kraš to ty- ; 
kojo Draugui 50 dol. Jubiha- K a K u e s mmejimą. Atemanų pir : t r p n a . ;o oatimp-ns epntro ___ , _____ , 
• •,• • - - j . • madieni iis išvvksta i New Yor- ę r e h » i a sąjungos cent ro r o s m u__ e je l is , kur iam ekspona­
tus sveikiname ir nuoširdžiai madienj jis išvyksta i wew l o r , p i rnnninkas y r a t u s r e n k a ZZįo- kraštotvr inin-
riėkoiflmp u? „„v* cnnnrtai ctir%. ką, iš ten da r vyks 1 Miami, o „ _J__ __ , ".. J t u s r e n K a vie.os Krastoiyrirun ^ 
dėkojame uz auką spaudaa stip- ^ to ^ ^ ^ . ^ ^ Karolis MUkovait*. k a i . Eksponatų t a rpe yra X K 

x Dailininku V. š iugždai tes a. lietuvių rašytinių paminklų. 
ir A. Petrikonio paveikslų lai- JU tarpe buvo ir vysk. M. Va-
mėjimų paskirs tymas įvyks šį lančiaus 1848 m. išleista '2e-

x SoL Molėtos Rakauskaitės X Donatas šukelis, Union1 

t -, 

, i M V U U FA5H10N5 
Kūdikiams ii vaikams 

rūbų krautuve. 
6237 S. Kedzit Ave. 

Tel. 4364184 
Sav. StM* Bacevičiene 

koncertas rengiamas šį sek- P i e r ' M i c h - y™ n u o l a t i n i s 

mad, 4 vai. popiet Jaunimo cen- " D ^ u g o ' rėmėjas. Šiomis dieno-
tre. Solistė atUks estradinių dai-™* &> atnaujindamas prenu-
nų programą. Bilietų kasa veiks I m e r a t a - v ė l P r i d ė J ° a u k a - A č l ū -
nuo 2 vai. popiet Jaunimo cent- x "Palikę tėviškės namus" 
ras visus kviečia atsilankyti . gv . Ka_amiero lietuviškų kapi-

(pr.) nių knygos sutiktuvės bus šį 
X Normanas Buršteinas pa- Į sekmadienį rugsėjo 12 d., 2 v. 

dovanojo kailio apykaklę, fc^Į* » J a n n i m ? centro kaviiiėJR 
bus galima laimėti Putnamo se­
selių rėmėjų rengiamoj madų 
parodoj rugsėjo 19 d. Jaunimo 
centre. Taip pat matysime mo­
deliuojant naujausius kailius, 
kuriuos bus galima ten pa t įsi­
gyti. Bilietai į parodą gaunami 
J . Vaznelio prekyboje. (pr.) 

X Pagal K. Bradūno, F . Kir-
šos, B . Sruogos ir kitų poetui 

x "Gabija", Skaučių Seseri-

— Melbourno lietuvių vaiku­
čiai ruošiami pirmajai komuni­
jai lietuviškai. Jų šventė įvyks 
lapkričio 21 d.. Kristaus Kara­
liaus šventės metu. 

— Pabaltiečiu koncertas ruo­
šiamas Melboume, rugsėjo 19 d. 

— A. a. P e t r a s Pilka, visuo­
menės veikėjas ir sportininkas, 
staiga mirė. liko žmona Ona, 
sūnūs — Arūnas, Neris ir Da­
nius. 

— Adelaidės liet. katalikių 
moterų draugijos valdybon iš­
rinktos: S. Pusdešrienė (pirm.), 
T. Gadūnienė, B. Morkūnienė, 

fey»s,«*^a y l l B E i .: Jarilionienfe, ii. Baner.e, O. 
— Antanas Stirbys, buvęs to- i Sudintienė, G. Domaševičienė. 

s i te tobib- r o n t i e t i s - d a b a r studijuojąs! _ Adelaidės moksleiviai atei-
l iotekai. Pažymėt ina muziejuje k a i P . stipendininkas McGiU uni- t I n i n k a i g e r a i v e i k i a R u g s ė j 0 i g 

sekmadienį 12 vai. Jaunimo cen- maičių vyskupystė" su autoriaus i 
t ro kavinėje. Suinteresuotieji autografu , tačiau ji buvo pado-
kviečiami dalyvauti. 

Įėjimas nemokamas. Visi kvie­
čiami dalyvauti. (pr.) 

X šį sekmadieni įvyks LB 
Lemonto apylinkės gegužinė p. 
V. ir M. Umbrasų ūkyje Le-
mont Rd. ir 103 gatvė (įvažia­
vimas iš 103 gatvės) . Kviečia­
me visus atsilankyti, susipažin­
ti, pasidalinti gražiais įspū­
džiais apie praėjusę Šokių šven-

žodžius' s o ' ^ I " ! ^ ' ' ' ^ ^ ^ ! ? ' Pasivaikščioti po žalius pu-
synus. Pasiruošę, laukiame vi-

R E I K A L I N G A S 
D A R B I N I N K A S 

išpildys didelę dalį rečitalio pro­
gramos, kuri bus skir ta savų 
lietuvių kompozitorių kūriniams. 

~ ^ « Bilietai į koncertą gaunami J. 
Vaznelio prekyboje. (pr.) 

sų. (pr.) 

X S t Petersburg, Florida ir 
apylinkėse perkant, parduodant 
ar nuomojant nuosavybes, 
kreipkitės į Angelę Kamiene. 
Broker - Realtor. 6900-10th Ave. 
North, S t Petersburg, Fl. 
33710, Telef. (813) 345-2738. 

(sk.) 

,'. , _ . . . . e san t i "Plungėje palaidotų žmo-jos vadi jos biuletems. pasiekė ^ - . _ J T: . %7 , 0 1 ! n 

redakciją. Biuletenyje y ra daug 

versitete geologiją i r , siekiąs 
nių registracijos knyga 1860 . i magistro laipsnio. 

X Vakarienė-balius ruošia­
mas rūgs. 11 d., šest., 7 v. v., 

.Drangni^ rrikalingas darMnin- Jaunimo centre, tikslu paremti 
kas ar darbininkė, kuris-i moka * • *. . _ _ _ _ •» *_ 
paruo^tt raito* off^tui ( S r i ? L l 6 t u v o s . K a t a U l « Bažnyčios 
pinjc or paste-ujw). Buto ic&lima Kr<>n«kų leidimą ir jų vertimą į 
priimti darbininką, Iniris mokėtų svetimas kalbas. 
fotografuoti ar daryti «rySkini- Bus skani vakarienė. Meninę 
F £ C * ^ S _ T d a r f f i r j 3 ^ P r ° S r a m a a t l i k s sol. ir akt . \zicijos ir dirigavimo pamokas. 
atvykti j „DranCT" dėl toidn dar- E , e n a B l a n d J ' t ė - Šokiams gros Tel. 471-0985. (sk.) 

orkestras "Vytis". Bus tur t inga j __ 
] loterija ir veiks baras . Bilietai _ . , 

.. J . . parduodami 1 sklypai 
galima įsigyti pas platintojus ir[_į 
prie įėjimo. 

x Muz. Aloyzas Jurgutis j 
duoda privačias piano, kompo-

bo pasikalbėti. Adresas: 

4545 West 63rd Street 
Chicago, Kl. 60629 

1869 metais" . Muziejuje saugo-1 — Toronto universiteto Arts 
informacimų žinių ^ a u t e i n s ir burmis t ro geleži-! and science fakulteto tvarkrašty-
B̂  skaučm veiklos. Naujas Ga- ž e n k I a _ į m Q ^ % a t a | j e parašytas kursas "Nacionaliz-
bijos adresas yra , kaip ir vy- mas ir imperija Rusijoje bei rytų 
nausios skautininkės Irenos K e - | — Vyresnės ka r to s nuškinin- Europoje J780 1945" (Natio-
relienės: 8710 Wes t 123 St., ka i ok. Lietuvoje šiemet atšven- n a l i s m a n c[ Empire in Russia and 
Palos Park. JJ1. 60464. | t ė 90 metų sukaktį. Dipl. miški- į Eastern Europe), kurį skaitys 

x Prenumeratorių aukos r ankas Antanas Rubikas, buvęs į prof. Brock. Čia būsią paliesti 
stiprina dienraštį. Po 4 dolerius nepr . Lietuvos laikotarpy aukš- Į Balti jos kraštai, ypač Lietuva. 
aukojo: August inas Dumbra , tesniosios miškų mokyklos di-j Esant platesniam susidomėjimui, 
Jonas Vaičkus, Povilas Bu tkys . rek tor ius . J is buvo tarnybinių: Baltijos kraštų klausimas galėtų 
Visiems nuoširdžiai dėkojame. : konkuren tų įskųstas ir ištrem- j būti išplėstas. Lietuviai studen-

x Aukų po 2 doleriu a ts iun- t a s į Sibirą, vėliau grįžęs tar- j tai yra skatinami imti šį credito 
t ė ; J. Yla, J. Bauža, K. 2ygas , navo girininku. Vladas Vaitkus, j kursą. 
Alf. Vaiką. D ė k u i _ ^ ^ k o n g r e s m a n a s B i „ 

Young, atsiliepdamas į St. Pe-
tersburgo LB apylinkės visuo­
meninių reikalų komisijos laiš­
ką, rašo — "Dėkoju už jūsų 
malonų dėmesį mano kalbai 
kongreso rekorduose ryšy su 
lietuvių deportacijomis į Sibirą. 
Aš jungiuosi viltingai su jumis, 
tikėdamas, kad greit ateis diena, 
kada švęsime drauge Lietuvos 
Nepriklausomybės ir laisvės nuo 
pavergimo šventę". 

d. jie ruošia koncertą jaunimui. 
Koncerte žada dalyvauti visas 
pajėgusis vietos lietuvių jauni­
mas. 

— Australijos ministeris pir­
mininkas F rase r su žmona lan­
kėsi Adelaidėje, kur jam buvo 
suruoštas pagerbimas. Dalyvavo 
ir lietuviai. Aukš tam svečiui i r 
jo žmonai buvo įteiktos lietuviš­
kos dovanos. 

Indiana, 
netoli 

— Parama lietuviu dienoms: 

Dr. Alg. serelis (taurėje) ir brolis 
dail. Vyt. šerelis Australijoj. Dr. 
Alg. šerelis baigė chemiją Adelai-

Dr. Stanley Haidasz, buvęs Ka- dėj. gaudamas daktaro laipsnį. Dr. 
nados daugiakulturinių reikalų šerelis pakviestas j JAV-bea. kur 
ministeris ir federalinio parla- d r b a Ne 'w ' Yorko valstybiniame 
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